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\\ ittigsclilagor li. könyvkereskedésében is felvétetnek 
Gromon-utcza 2. szám.

A lelenczügy.
Új törvény van készülőben, mely alap­

jában meg fogja reformálni azt a sajnálatos 
állapotot, mely jelenleg Magyarország lelencz 
ügye körül tapasztalható.

Mindezideig csak egyes emberbarát! in­
tézmények gondoskodtak szűkös határokon 
belül, hogy otthont, menedéket nyújtsanak 
azok számára, kiket az anyagi viszonyok 
mostohasága, avagy a társadalom ítéletétől 
rettegő szívtelen anyák, az uteza porába ha­
jítottak.

A kitett, sorsára hagyott szerencsétlen 
poronty azután elveszett és ismét egygyel 
kevesbité az amúgy is csekély számú magyar 
nemzetet.

A rossz anyagi viszonyok teremtették az 
a n gy al esi n á 1 ó k a t, társadalmunk ez undok 
fekélyeit, kik olcsó pénzen, lassú kínzással 
évenként nagy számmal szállították az ár­
tatlan lelkecskéket a Mindenható hatalmas 
előcsarnokába.

De hát lehetett-e jobb megoldást köve­
telni attól a szolgálatban levő nőszemélytől, 
avagy napszámosnőtől, ki a saját szájától 
megvont falattal fizette kínos nehézséggel a 
csekélyke tartási dijat, mondom, lehet-e töb­
bet kívánni, minthogy véres verejtékkel meg­
keresett filléreit megossza szerencsétlen po­
rontyával ? Hiszen emberi észszvl is beláthat­
juk, hogy nem mindig a szívtelenség dobja 
áldozatul saját vérét az angyalcsinálók rút i 
üzletének, liánéin legtöbb esetben a szegény- < 
ség, a nyomor. j

Az a szegény cselédleány, avagy nap- I 
számosnő, szívből jövő igaz könnyeket'hullajt I 
kisdede kihunyt teteme felett, de belenyug- I 
■szik a változbatatlanba, beletörődik abba, j 
hogy ennek igy kell lennie. Pedig ez nincs i 
rendjén, ez nem egészséges állapot, hol a i 
kisdedek halandósága oly nagy százalékot ! 
mutat fel, mint minálunk.

Nincs rendjén különösen Magyarországon, '
mikor oly kevés a magyarság, hogy mint I 
a nagy. Széchenyi mondotta, még az apa- ! 
gyilkosnak is meg kellene kegyelmezni.

Mi azonban ne kegyelmezzünk azoknak,, 
kik nem érdemlik a kegyelmet, hanem ment­
sük meg azokat az ártatlanokat, kiknek hó- 
tiszta lelkűk nem érdemli, hogy áldozatul 
essek a lelketlen angyalcsinálók kapzsisá­
gának.

Állítsunk íel minden nagyobb városban 
lelenczházat külföldi mintákra, hol minden 
csecsemő feltétel nélkül befogadást találjon. 
Ne veszszen el egy lélek sem a magyarságból, 
hanem szentelje majdan életét a haza üdvére, 
mely nemcsak hazát, de otthont is nyújtott 
számára. ' '

Hiszen a gyermek az a palánta, mely­
ből a nemzet erős fája csírázik. Ha nem vi­
gyázunk a palántára, nem virágozhatik ki 
belőle a fa.

Hány óriási tehetség veszett igy el a 
kapzsi angyalcsinálók förtelmes kezei között ?

: Hány erős férfikart raboltak igy el a haza 
szolgálatából.

Az új törvényjavaslat mindezen ano­
máliákat hivatva lesz megszüntetni. Egy­
szeribe véget log vetni az angyalcsinálók rút 
machinácziöinak, mert a szegény szülőknek 
ezután nem lesz szükségük arra, hogy ke­
serves filléreikkel keressenek oly kezet, mely 
megnyomorítja önivadékát.

Volt elég alkalmunk figyelemmel kísérni 
azon szerencsétlen teremtményeket, kik élve 
kei ültek ki az angyalcsinálók ádáz körmei 
közül, de egész életükre nyomorékot csinál­
tak belőlük a rossz bánásmód, hiányos táp­
lálkozás, bűzös lakás és az altató mákouy.

i ekintsünk csak be egy angyalcsináló 
boszorkány konyhájába s mindjárt meglát­
hatjuk, hogy azokban a helyiségekben, hol 
1?— 20 aPró poronty a mákfejtől elkábulva, 
piszokban szennyben hentereg, tisztára lehe­
tetlenség, hogy ép bőrrel menekedjók.

A lelenczügy reformálása és az által, 
hogy Az állam fog lelenczházakat felállítani, 
segítve lesz ez állapotok felett s akkor re­
mélhetjük, hogy a statisztikai adatok nem 
fognak oly szomorú eredményeket felmutatni 
cl gyermek halandóság terén, mint mostanáig.

Ólömmel üdvözöljük tehát a kormány e 
nemes tevékenységet, melyben a főmotivum 
mindenesetre az érző, emberi szív. A szív 
vezérletében pedig még sohasem csalatkoztak 
azok, kik a szépért, jóért, nemesért lelke- 

I sedni tudnak.
i . . A társadalom azon szerencsétlen para-
j Zitái, kik eddig szégyenüket bűnnel voltak 
, kénytelennek palástolni, örvendjenek velünk 
I inert korunk legeszményibb, leghumá­

nusabb. intézménye, az orságos lelenczház 
megszületett.

Mezőgazdaságunk mai helyzete *)
és a mezőgazdasági kamarák. —

Iparunk és kereskedelmünk pang. Iparczikkek- 
bem szükségleteink nagy részét külföldről, túlsúlyban 
Ausztriából szerezzük be s kereskedelmünk az egész- 
segtelen fogyasztás következtében beteg. A külföldről 
importalt iparczikkek 1899. évi értéke 927 millió ko­
rona volt, melyből a hazai iparczikkek exportját le­
számítva még mindig körülbelül 500 millió korona 
import-többlet származott. 15 külföldről behozott ipar­
czikkek nyersanyaga nagyrészt hazánkban termett s 
megi» iparczikkó átdolgozva, a nyersanyag értékének 
gyakran negyvenszeresét kellett érte fizetnünk.

I A fogyasztás egészségtelen, mert nincs fizető- 
I kepes fogyasztó közönség, de kereskedelmünk még az 
-import es exporttal járó közvetítő kereskedelem uagy- 
részétől is elesik. Kormányunk, tagadhatatlan, nagy 

j igyekezetét fejt ki új iparágak meghonosításában és 
I - h01, , ^alvállalatok létesítésében, de iparunk

fejlődését inog sem védheti meg kellőképpen Ausztria 
versenyétől s így igen kérdéses, hogy a belföldi fo­
gyasztás egészségtelenségén, a magyar fogyasztó 
közönségnek a honi ipar iránti iudoleneziájáu s a 
külföld, de legkivált Ausztria fejlett iparának ver­
senyen nem fog-e minden törekvése hajótörést szen­
vedni.

hók még egyéb oka is vau iparunk fejletlen- 
segeuek, de legnagyobb baja, hogy legfőbb alapfol- 
tetele : az egészséges fogyasztás, hiányzik. Iparunk 
es keieskedelmünkuek egészséges fogyasztó közön- 
segie van szüksége, ezt azonban csak ógv tudunk 
teremtem, ha mezőgazdaságunkat, mint egész nemze- 
Lüuk in /„-auak foglalkozási ágát, tehát a közteher 

I v,sefoknek is nagy átlagát produktívvá teszszük.
Mezőgazdaságunk helyzete egy pár évtized előtt 

meg a maihoz vizzoiiyitva kedvező volt, mert meg 
voltak kiviteli piaczamk, termésünk jó vagy rossz

iratából.
) \ ajilit Ernő: ,.Csöd alatt" czimü most megjelent ríip-
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A típus neve a természetrajzban : Krakéler extra- 
ordiuarius L. — Az egyén a társadalomban : Hort.o- 
yay Barnabás. Ennek a névnek bemutatkozásakor 
es egyebb alkalmakkor bámulni való tökéletességgel 
kepes bizonyos félelmes, megdöbbentő uuáuszot köl- 
csouözm. A vizitkártyájának, a mely a legfiuommabb 
el elan tcso u tpapir bó 1 készült fólivuyi nagyságú és 
utolsó divat szerinti hetükkel vau ‘nyomva vagy li­
tografálva, balsarkán hatalmas ozimer, a melynek 
pajzsában ott látható egyik őse, a mint kivont, vér­
től csepegő szablyájára tűzve magasra emeli vitéz 
tusában megölt ellenfelének a törzstől elválasztott fe- 
Jet. Nagyon büszke a nevére és lm hangulatban vau, 
Árpádig viszi lel a családfáját.

í oglalkozása: Tiszteletbeli segédfogalmazó vala­
melyik minisztériumban. Arról a határozottságról, 
a melylyel a terméséről, lovairól, béreseiről beszól 
mindenkinek azt kell feltennie, hogy földbirtokos 
de e tárgyban direkt nyilatkozatot nem'tesz. Bizonyos, 
hogy minden elsején utalványt kap a postán, melyen 
azonban soha nincs 10 filléresnél nagyobb értékjegy.

Külseje : A rendesnél valamivel magasabb. Az 
a mit, szép fiúnak szoktak nevezni. Arczvonásai sza­
bályosak, bajusza utolsó divat szerint oroszosán 
vagva szakálla borotválva. Az arczkifejezés kellemes 
volna, de van benne bizonyos kemónyj engesztelhe­
tetlen vonás, mely arra vau hivatva, hogy a cheva­
lier sans peur et sans reproohe-t azonnal elárulja. 
Bizonyos könnyű elegaucziával öltözködik, de a vi­
lágért sem gigorli: Kedveli a masszív, férfias tárgya­

kat s éji ezért, gondosan ápolt kezein csak egyetlen 
hatalmas czimerrel ékesített jiecsétgyürüt hord, ez 
pedig a balkeze kisujjáu van. Egész megjelenése 
hideg, előkelő, imponáló. Az óralánczáu külön vörös 
zsuzsuk függnek, mindegyikük egy-egy értékes emlék.

K°mb, a melyről egy pisztolygolyó visszapattant, 
egy kiszakitott csoutszilánk, egy aranybafoglalt golyó, 
j' ., peuser ^ stb. tizemén állandóan koretnélküli
kristályüveg.

Állapota; Természetesen nőtlen 28—30 éves. 
Fogai épek, testen néhány kisebb nagyobb váróit seb.

Életmódja, szokásai, tipikus sajátságai ;
Délelőttiéit a minisztériumban tölti, a hova még 

a tanácsosánál is később érkezik, a kényelemben 
látván a tiszteletbeli állás legigazabb kritériumát. 
Nagyon elekelően ól Öt és hat. között ebédel ren­
desen a legelőkelőbb hotelben. A nemzeti Kaszinót 
igen elmaradt és feltuvalkodott testületnek tartja 
(azon ou dit szerint, mert nincs reá kilátása, hogy 
bejusson), ellenben tagja egy kisebb klubnak.

Estéit ott tölti és kártyázik, meg pedig mesés 
szeleucsével. Az ,,ou dit/' azt is rebesgeti, liogy úri 
passzióinak költségét ebből fedezi. Egyáltalában, a 
kártyában zseni. A klub tagjai vallás- és Uorktilö'iib- 
seg nélkül élvezettel fosztatják ki magukat általa és 
ha elnyerte a jiénziiket, sóhajtva mondják :

- Mily elegánsan játszik ez a Barnabás ! . . . .
lekintelye rendkívüli és ez megkönnyíti szá­

mára a nyerést. Különösen lovaglás ügyekben tart­
ják elsőrangú szaktekintélynek. <") maga csak ritkán 
verekszik, s .ebben különbözik fajrokouaitól, a kra- 
kélei „vulgárisától. De ha mégis afférja támad, niiu- 
dig Ilid az ügynek bizonyos regényes misztikus szint 
kölcsönözni. Asszony okvetlenül vau a dologban, a

feltételek súlyosak. Inkább pisztolyra áll ki, mert nem 
tartja lovagiasuak, ha ö spadarsin karddal verekszik, 
míg a pisztolynál inkább vannak mindkét félnek 
eselyei. Ha megsérül, okvetlenül talál valami plan- 
zibilis indokot, melynek folytán sérthetetlenségének 
gondosan őrzött hire nem csorbul, inig ha ellenfele 
huzza a rövidebbet, ezt mindenki természetesnek 
találja.

Lovagias ügyekben kedvteléssel fuukeziouál s 
viszont a legkeresettebb párbajsegéd. Mások ügyeit 
igen könnyen veszi és mint szekuudáns az, a mit 
„nagyon suajdiknak“ szoktak nevezni. A fele párbaj- 
költségei koloszálisak, de mindenki boldog, ha az 
összeget köszönettel átnyújthatja neki. Sokkal kor- 
rektebbuek tartják és sokkal jobben félnek tőle, sem- 
hogy pár száz torint adósságra emlékeztetnék. Min- 
, S. gutnmi-kereküu jár, de lakása nincs. Hotelben 
lakik azzal az ürügygyei, hogy legközelebb etabli- 
roztatja magát.

Legfőbb ambieziója: Becsületbirósági elnökké
lenni.

Szerepe a természet háztartásában, haszna, kára, 
rendeltetése: Díszlet a társadalom parkettjén, az ein- 
béri kicsiség prototípusa, az emberi nagyság allűr­
jeivel. KI az ostobákból és hülyékből, hogy az oko­
sak taitsauak tőle. Szükséges rossz arra, hogy tudjuk, 
milyenek ne legyünk. Létjogosultságát az adja, a mi 
a sitimét: ha hozzányúlnak, szúr.

Apja a hiúság, anyja a korlátoltság, a fai tája 
Jiedig örökkévaló...........

Itáftnszókl bajos.
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volta befolyásolta az egész világpiacznak termés-árait. 
De azóta a világpiacz új termelési helyekkel szapo­
rodott s jelenleg Amerika, Ausztrália és Dól-Orosz- 
ország termelése mellett a mi termény-mennyiségünk 
csak tizedrendii szerepet játszik. Ez új termelések 
versenye, a kenyérnemü termények árát lenyomta s 
elvették tőlünk azelőtti fogyasztó- piaczainkat.

De még talán bénitóbban hatottak mezőgazda­
ságunk improduktivitásának belső okai. Mezőgazda­
ságunk, fejlett ipar és kereskedelem hiányában, a 
közterhek legnagyobb részének viselője, de az állam- 
hÁtzfflrhflM torán maU s'zn.nnrnriásávili nem tinrtiott Itílléslháztartás igényeinek szaporodásával nem tartott lépést 
a föld jövedelmezősége s igy a tőkében amúgy is 
szegény mezőgazdaságunk eladósodott; a kataszter 
helytelen s már idejét múlt összeállítása, mely a kis- 
birtokot aránytalan mérvben sújtja, szintén elősegi- 
tője volt az eladósodásnak. Épp úgy mint a föld 
aránytalan megoszlása és gazdáink mitveletlensége.

A föld aránytalan megoszlása és a mezőgazda­
ság helytelen termesztési rendszere következtében a 
mezőgazdaság munka idején munkáskézben szűköl­
ködik, mig az Alföld, tehát Magyarország legmun­
kásabb és munkabíróbb népe, munkahiány miatt nél­
külözni kénytelen.

A nagybirtok, helytelen gazdálkodási rendszer 
következtében, a föld értékének alig‘2l/2°l0-át jövedel­
mezi, a kisbirtok hovatovább elenyészik s ezek, vala­
mint a törpe gazdaságok tulajdonosai és a földnél- 
küli mezei munkások a természeti adományokban 
máskülönben gazdag országból kivándorolni kény­
szerülnek. így lesz a mezőgazdaság helyzete egész 
közgazdaságunk válságának előidézője.

Es ha röviden összefoglaljuk a magyar mező- 
gazdaság jelen helyzetének legfőbb belső okát: a 
föld aránytalan megoszlásában, a ter­
melés okszer ütlensógében és a föld 
uzsora természetű kölcsönökkel való 
megter keltetésében találjuk.

Jelenleg fennálló gazdasági egyesületeink mű­
ködésének előnyéről mindenki, ki ezek működését is­
meri, meg van győződve. Ez egyesületek a tagok 
gyakoribb érintkezése, szakfelolvasások, viták ren­
dezése által mezőgazdaságunk műveltségét és az 
üsszetartozóság érzését, emelik, de különösen bajaik 
felsorolása és azok orvoslására irányuló törekvésük 
által meyögazdaságunkra már is áldásos hatást gya­
korolnak.

Hazánkban jelenleg még csak 245 egyesület j 
70.168 taggal van, ha mezőgazdaságunk baján segí­
teni akarunk, tömöríteni kell összes mezőgazdáinkat, 
úgy a nagy- és közép , mint a kisbirtokosokat, mert 
czélt csak igy érhetünk. Minden társadalmi osztály 
saját bajait önmaga ismeri legjo bau és annak orvos­
lását önmagának kell leginkább sürgetnie, de mező­
gazdaságunk reorganizácziójában a gazdasági egyesü­
leteknek a bajokat előidéző okok felismerésén, orvos­
lásának javaslatba hozásán kívül még magában az 
orvoslás keresztülvitelében is fontos aktiv szerepet 
kell játszania és éppen azért kell lehetőleg az összes 
mezőgazdasági faktorokat az egyesületekbe tömö­
ríteni.

Az állami beavatkozásnak ilyen körülmények 
mellett moraliter is csak előnyös eredménye lehet, 
mert a mezőgazdasági kamarák, a gazdasági egyesü­
letekből delegált tagokból alakulva, állami ellenőrzés 
melleit az egyes gazdasági egyesületek akaratát ér­
vényesítik. A mezőgazdasági kamarák és gazdasági 
egyesületekre nagy feladat, egész mezőgazdaságunk 
reorganizácziója vár.

A szakszerű földművelés ismere­
tének terjesztése, a könnyebb termelés és a 
termelések értékesítésére irányuló szövetkezetek léte­
sítése mellett az egész termelési rendszerünk helyes 
intenzív mederbe térítése, a föld, de kiválóan a kis­
birtok tehermentesítése és helyesebb megosztása fel­
adatának keresztülvitele kell, hogy a mezőgazdasági 
kamarák és igy a gazdasági egyesületek czélja legyen.

A szocziiíldcmokníczia.
A szocziéldemokfácziát nem tekintjük politikai 

pártnak. Iránya nem politikai, mivel csak a vagyou- 
beli különbségeket tartja szem előtt. A szocziálde- 
mokráozia tálán gazdasági párt volna, ha a jobb jövőt 
általánosságban törekednek elérni. Minthogy azonban 
csak egy osztálynak az érdekeit képviseli a többi 
osztályokkal szemben, ennélfogva sem politikai, sem 
gazdasági pártnak nem nevezhető, hanem társadalmi 
pártnak. De ez sem helyes, lényegét tekintve. Körül­
belül tiz év előtt megkérdeztük a Vorwärts első fe­
lelős szerkesztőjét, hogy minőnek képzeli a szocziál- 
demokráczia jövőjét. Azt felelte, hogy véleménye 
szerint ötven év múlva az a társadalmi osztály, a 
mely most kezében tartja a hatalmat, nem lesz többé 
az uralkodói osztály, hanem ellenfelének, a szocziál- 
demokrácziának a hívei lépnek a helyébe. És minő­
nek képzéli ön, kérdeztük tovább, a társadalmat 
minő eszközei, minő ozéljai lesznek? Erre csali a 
következő kitérő választ kaptuk, hogy a most fenn­
álló társadalmat végre legyőző ötven év múlva ala­
kulandó társadalomnak lényege most még nem lát­
ható előre, az az után fog igazodni, hogy mi lesz a 
most uralkodó társadalomból ötven év után.

így hát a szocziáldemokráczia egyáltalán 
árt, mivel nincsenek határozott ezóijai és cs

nem
is párt, mivel nincsenek határozott czéljai és csak a 
minden fennálló dologgal szemben nyilvánított elé­
gedetlenség egyesíti híveit. Ez azonban csak örökös 
uegáczió, de nem programul.

Ezeket szükségeseknek tartottuk előrebocsátani, 
nehogy bennünket is az alább következendő!! alapján 
a szocziáldemokráczia híveinek tartsanak. Csupán 
annak a jogosultságát akarjuk kimutatni, hogy az

alsóbb társadalmi Osztályok bizonyos jelenségekkel 
szemben elégedetlenkedjenek.

A fogyasztási czikkeknek, sőt épen a legszük­
ségesebbeknek rendszeres drágítása, a mit nem a ter­
melés esetlegességei idéztek elő, hanem egyesek ér­
dekei, hogy annál jobban gazdagodhassanak, bizo­
nyára elég ok arra, hogy a szocziáldemokrácziának 
híveket toborzzou. A gyakran tagadott megkülön­
böztető bánásmód pedig, a melyben a szegényt és 
gazdagot hivatalokban, sőt még a törvény előtt is 
részesítik és a függő viszonyban levőkkel való rósz 
bánásmód elöljáróik részéről a lappangó elégedetlen- 
lenséget csak nehezen elnyomott felháborodássá fo­
kozzák.

Mily kínos például az a bírósági eljárás Nagy­
váradon, a mely már bejárta mind a három instau- 
cziát s a melyet 30 krajezár értékű, részeg állapotban 
ellopot fonóuád miatt folytattak, mig pl. Budapesten 
nyíltan beszélnek róla, hogy egy tekintélyes férfiú 
erkölcstelen üzelmeket folytatott 11—13 éves leány­
kákkal, sőt erőszakot is alkalmazott, a bírói üldözés 
pedig már november óta nyugszik és egyáltalán nem 
jut túl a rendőrség küszöbén, mialatt egy előkelő 
képviselő azon iparkodik, hogy az esetleges korona­
tanúkat befolyásolja! Ezért logos a szocziáldemok­
ráczia kiáltása : „egyenlő jogot mindenkinek!“ a 
mihez a nemzet legjobbjai hozzájárulnak.

Látjuk, hogy a mind gazdagabbá váló budapesti 
közúti vasutak mind rosszabbul fizetik a mind ter­
hesebbé váló szolgálatát a vonatkísérő személyzetnek, 
tett Ígéreteikét be nem váltják, az eddigi csekély 
kedvezményeket, mint ingyen szenet, stb. megvonják 
tőlük, mivel belátás nélkül kihasználják ezek kény­
szerhelyzetét, tudván, hogy a mostani muukahiányos 
viszonyok között ezek a rabszolgák makacsul ragasz­
kodnak ahhoz a száraz kenyérhez, mig az igazgatók 
és felügyelők a jól fizető üzem bevételeiből óriási 
tantiemeket és egyéb jövedelmeket biztosítanak ma­
guknak.

De ezek a szegény emberek nemcsak megrövi­
dítéseket, hanem még rossz indulatot is szenvednek 
elöljáróik részéről. Mig az igazán előkelőek még meg 
is jutalmazzák, ha az alájuk rendeltek kötelességei­
ket. még velük szemben is te'jrsitik, a városi villamos 
vasút egy alkalmazottja elvesztette állását, mivel a 
kocsijára felszállóit Gerő titkártól szabad jegyét merte 
kérni. A szegény kalauz nem ismerte öt, mivel ujoncz 
volt, a minthogy Gerő urat egyáltalában mások is 
csak azóta ismerik, a mióta Görner német Írónak 
„Glücklicher Familienvater“ czimii darabjából csak­
nem szószerinti „utánérzéssel“ „eredeti magyar da­
rabból, a Próbaházasság-ot megírta. Az ilyen esetek 
a jobb érzelmüket tiszteletre gerjesztik a szegénység 
iránt és a jobbak ezen érzelmeiket követik is.

A szocziáldemokráczia, a melyet magunk is nem 
politikai pártnak mondottunk, politikái hatalmi fak­
toraink eljárása következtében is folyton erősbődik. 
Munkásainknak nincsen kenyere, de a szükségmun­
kákat napról-napra halogatják. Ki akarják kerülni a 
szepesi és a székely éhezők pusztulását, vagy kiván­
dorlását, de azokhoz az eszközökhöz, a melyekkel 
nekik munkát lehetne teremteni, nem mernek nyúlni, 
t. i. a vámsorompók felállításához, a melyek gazda­
ságilag önállóvá tennének bennünket, az omladozó 
Ausztriától és munkát teremtene nekünk.

A szocziáldemokráczia magában véve sem poli­
tikai, sem pedig társadalmi párt. Egyszerűen csak 
szükséges egyesülése nagy tömeg munkanélküli fér­
fiúnak, asszonynak és gyermeknek és ez a tömeg, 
ha továbbra is megtagadjuk tőle a száraz kenyeret,, 
minden politikai és gazdasági számításunkat a tete­
jére ellitandja és veszélyeztetni fogja a jelen társa­
dalom fennállását, ha a politika és a nemzetgazdaság 
idejekorán nem gondolnak reájuk.

A toronttíl-vásiirliciyick Pancsovaín.
Füldmivosok inííketlvelői előadás».

Hetek előtt adtunk már hirt a volt határőrvidék 
egyetlen magyar községe, Torontál-Vásárhely lakóinak 
szinte merésznek tetsző elhatározásáról, hogy a közsé­
gükben emelendő Kossuth zoboralapját műkedvelői 
szirti előadások rendezésével is gyarapítják. Már maga a 
terv is dicséretére vált a majdnem egy évszázadon 
ét határozottan ellenséges indulatu környék daczára 
is magyarnak maradt községnek, de a tervnek 
mikénti kivitele az már igazi dicsőség.

Önzetlen, megalkuvást nem ismerő hazafias lel­
kesedéssel adtak példát a nép gyermekei, miként kell 
a magyar nemzet halhatatlanainak emlékét tisztelni 
érte áldozatot hozni. Csak igazi magyar lelkesedés 
képes erre. Ezen egyszerű néptől tanulhatna sok nagy­
ságos meg tekintetes úr, hogy mikor a magyar tör­
ténelem egyik kiváló alakja emlékének szentelt ünne­
pély tendeztetik ezen a vidéken, akkor magyar 
ember nem opportunista, hanem csak magyar és holmi 
képzelt „politikai tüntetésektől" való félelmében nem 
lesz pecsovicscsá.

De nem a mi magas „diplomatáink“ szinte ne­
vetséges viselkedéséről, hanem a mi kedves tor.-vásár- 
helyi szomszédaink minden várakozáson felül sikerült 
műkedvelői előadásról akarunk beszámolni.

A pancsovai helyi bizottság számos tagja igaz 
magyar vendégszeretettel várta vasárnap délben a vo­
nattal érkező műkedvelőket. A Kákóczy induló hangjai 
mellett berobogó vonatról leszállóit vendégeket Dózsa 
Imre üdvözöte szívélyes szavakkal a város magyar 
érzelmű polgárai nevében, mire Szenti Imre, a szo­
borbizottság elnöke válaszo't zamatos magyarsággal. 
Majd hosszú kocsisorban kisérték a földmivelő mű­
kedvelőket a „Trombitás" szállodába.

Hat óra felé valóságos ostromot intézett a kö­
zönség a pénztár ellen ; mindenki félt, hogy nem kap 
jegyet. Hét óra után tényleg be kellett szüntetni atényleg be kellett szüntetni a 
jegy kiadást, mert a „Trombitás“ nagy terme a szó 
szoros értelmében már zsúfolva volt.

Fél nyolcz óra után gördült fel a függöny. Fe­
szült várakozással leste a közönség a történendőket. 
Meglepetés, csodálkozás?, lelkesült éljenzés követte 
már az első jelenéseket.

De mi is volt ez. A „Falu rosszá“-t játszották. 
Nem, a vásárhelyiek nem játszották, hanem végig 
élték Tóth Edének a magyar népéletet minden 
izében feltüntető darábját. Szebben, összhangzatosab- 
ban és hatásosabban még alig adták a „Falu rosszá"-! 
Pancsován, akár műkedvelők, akár hivatásos színé­
szek. Nem czifrázva, nem művészien alakítva, hanem 
igazi természetességgel, zamatos magyarsággal mutat­
ták be műkedvelőink a pályanyertes népszínművet.

Török Lőrincz Feledi Gáspárja, Vitkai Antal 
Göndör Sándorja, Jóvér Péter remek Gonosz Pistája, 
Becsei Imréné Boriskája, özv. Monoki A.-né Finum 
Rózsija, Monoki Jánosné Bátki Tercsije valamint az 
össes szereplők mind igazi magyar alakok voltak, 
mintha ő róluk irta volna a jeles író az egyes szere­
peket. Az összjáték meglepő, az énekek kitűnőek 
voltak. A közönség szűnni nem akaró tetszésnyilvá­
nításokkal hálálta meg a felejthethetetlen élvezetes estét

Midőn még megemlítjük, hogy a Farrgó Lajos 
főgymnasiumi tanár által rendezett élőkép igen sike­
rült volt, s hogy a színi előadás rendezése Körösi 
válláin nyugodott, beszámoltunk röviden a ritka er­
kölcsi és anyagi sikerű műkedvelői előadásról, melyre 
a vásárhelyiek mindenkor büszkén gondolhatnak 
vissza.

Az előadás után kedélyes vacsora volt, melyen 
számos lelkes felköszöntö hangzott el.

A tor.-vásárhelyi Kossuth szoborbizottság el­
nökétől Szenti Imrétől a következő levelet vettük :

Mélyen tisztelt Pancsova város közönsége !
Régen rejtegettem szivemnek ezen titkát, a mely­

nek ez alkalommal még is csak kikellett törni! Érez­
tem a Pancsova város közönségének a velünk érzett, 
a magyar eszme melletti törekvését, a melynek az 
alkalommal nagy tanujelét adta. Meg voltam, mondom 
már eddig is győződve Pancsova város közönségének 
áldozat készségéről. De most a midőn láttam ezen 
lelkesedést, láttam ezen még ki nem érdemelt fogad­
tatást, százszoros örömmel töltötte el szivem, a midőn 
láttam ezen ragaszkodást, ügyünk pártfogását, felkarolá­
sát. Látva mily erős támpontra találtunk Pancsova 
város hazafias közönségénél, ezen közönségnek el­
járása átszellemült valamenyiünket, munkára és ki­
tartásra buzdít és igy ha Isten segítségével, a kitűzött 
szent szélt elérnénk az elősmerés, és az első babér 
Pancsova város hazafias közönségé-é ; és hozzá még 
az a sok ajakról hangzó köszönet, a melyet polgár 
társaim nevében én mondok, mert Pancsova város 
közönségének jutott az a szerep ki, ezen names és 
szent czél elérésére az alapkövet letenne, kívánom 
hogy fáradozásukat siker koronázza.

Elösmerésül pedig azon kitűnő fogadtatásért és 
a műkedvelőknek Pancsován léte alkalmával tapasz­
talt mesebeli vendégszeretetért, fogadják Pancsova 
város Hölgyei és urai szives pártfogásukért, szívből 
eredő köszönetünket.

Tor.-Vásárhelyen, 1901. évi február hó 13-án.
Maradok alázatos szolgájuk

ifj. Szenti Imre
a szobor bizottság elniike.

hírek.

núiked
A délutáni főpróba teljesen igazolta a vásárhelyi 

edvelők összjátékáról elterjedt kedvező híreket.

— Királyi kitüntetés. Városunk szülöttjét Graff 
Szilárd eszéki polgármestert, Graff Gusztáv vasárús 
s törvényhatósági bizottsági tag fivérét magas kitün­
tetés érte; ugyanis Ő Felsége a király földinket a 
közügyek terén szerzett érdemei elismeréséül a királyi 
tanácsosi czimmel tüntette ki. Szívből gratulálunk 
a jól megérdemelt legmagasabb kitüntetéshez !

I. rendes városi közgyűlés. Városunk törvény- 
hatósága ez évi I. rendes közgyűlését f. hó 21-én, 
csütörtökön reggel 9 órakor tartja meg. A tárgysorozat 
a következő: 1. Jelentés arról, hogy boldogult Erzsé­
bet királynénk arczképe elkészült. — 2. A polgár- 
mester jelentése a város törvényhatóságának 1900. 
deczember és 1901. január havi állapotáról. — 3. Al­
jegyző választás. — 4. Polgármester előterjesztése egy 
városi belépő állomás létesítése iránti kérelem tár­
gyában. — 5. Hasonló előterjesztés a cs. kir. duna- 
gőzhajózási társulat Pancsova állomásán egy marha­
rakodó engedélyezésének kérelmezése tárgyában. — 
6. A magyar történelmi társulatba való újbóli belépés 
tárgyában javaslat. — 7. A temesi kompvám díjsza­
bályzatának megállapítása. — 8. A tűzoltó laktanya 
építkezési ügyében a városi mérnöki hivatal jelentése.
— 9. Jelentés arról, hogy a pancsovai Népbank a 
„Mária Valéria" árvaház alapnak 600 koronát ado­
mányozott.^— 10. Fizetésfelemelés iránti kérvények.
— 11. Erdőőri szolgálati szabályzat megállapítása.— 
12. A beteg mai hatörzskönyvvezető teendőivel meg­
bízott dijainak mikénti fedezése tárgyában előterjesztés.
— 13. Urbán Gusztáv városi m. kir. állatorvos ké­
relme, hogy nyilvános népies előadások tarthatására 
„Képek Magyarország állattenyésztéséből" ez. mű be­
szereztessék. — 14. Több városi szegénynek 1001. 
évi pénzbeli segélyeztetése ügyében jelentés. — 15.
Szabadságolás iránti kérvények. — 16. Baletics Jakab 
dijnok segély iránti kérvénye. — 17. Dragics Milivoj 
rendő szakaszvezető kérvénye fürdői segély iránt.

— Közigazgatási bizottsági ülés. Városunk köz- 
igazgatási bizottsága f. hó 21-én délután '/,4 órakor 
tartja rendes havi ülését.
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— Nyilvános elszámolás. A torontálvásárhelyi 
műkedvelők előadásán befolyt, a jegyek árából 7Ó8 
korona, felülíizetésekből 99 kor. 40 fill., összesen 
807 kor. 40 fill. Kiadás volt 108 kor. 84 fill. Marad­
vány 698 kor BO fill, mely összeg posta útján Sepsey 
Mihály jegyző úr, a t.-vásárhelyi Kossiitli Lajos 
szoborbizottság pénztárnokának megküldetett. F. 1 a 1 - 
fizettek: Feymunu Gyula, Christian Alajos, Nádor 
Gyula, Végvidék. Dr. Hódy Antal, Darvas Vilmos, 
Wittigschlager Károly 5—5 koronát, Dr. Korsós 
Emil, Dr. Schendl Emil, Christian Antal, Koutilovies 
Emil 4—4 koronát, Konkoly Samu kor. GO fill. 
Molnár .József 11 kor. N. N.. M. F.. N. N„ Bieber 
Ernő, N. N., Faragó Lajos, Dr. Adler Arthur, Dózsa 
Imre Bariba Gábor, Kakicsics Sándor, Nádor Béla, 
Dr. Radda Ignácz, Lestyánszky Jánosné 2—2 kor. 
Tordai György né 1 kor. 60 fill. Dörfi inger Sándor 
1 kor. 20 fill., Rakicsics Károly, Palunaoski Gyula, 
Dr. Lánert Fereucz, egy utazó, Cs. L., Chi istiau 
Radó, Séger János, Friedrich Gyula 1—I kor. M. M.. 
Szabó Zsigmond, Kada György, N. N. GO fill., szedő­
gyerek, Leopold J, Epstein Imre, Salamon Zoltán 
40—40 fillért. Fogadják a szives felíjlfizetők őszinte 
köszönet linket. A helyi bizottság.

— Köszönetnyilvánítás. A torontálvásárhelyi mű­
kedvelők fogadására s hazafias vállalatuk erkölcsi s 
anyagi sikerének előmozdítására alakult helyi- 
bizottság kellemes kötelességének tesz eleget, a 
midiin ezennel mindazoknak, kik a torontálvásárhelyi 
műkedvelők nemes, szép és hazafias vállalatuk sike­
réhez hozzájárultak, őszinte, meleg köszönetét mond. 
Különösen szives köszönetét mond Lengyel Vil- 
raosné ő nagyságának, Wittigschlager Károly 
és Lajos uraknak a jegyek elárusítása körül tett 
szives fáradozásaikért, továbbá a szerb nemzeti 
színtársulat igazgatóságának, a M ä n ner- 
gesangverei n elnökségének a színházi díszletek 
átengedéséért, Georgievic s István gyógyszerész 
úrnak a görögi,üz adományozásáért, Faragó Lajos 
tanai- úrnak az élőkép rendezéséért, és azon uraknak, 
kik a műkedvelők meg vendégeléséhez hozzájárultak.

— Adományok a népkonyhának. A népkonyha 
javára az elmúlt héten a következő adományok folytak 
be : N. N. 75 kgr. burgonya, zöldség, és 10 kgr. szilvaiz, 
Alexics Milutin 5 kgr. rizs, Szőj ka Emilné 15 kgr. 
káposzta, N. N. 15 kgr. káposzta, Dr. Jovánovics 
Istváné 5 üveg paradicsom, Prohaszka Antalné 5 üveg 
paradicsom, Dr. Wittigschlager Rezsőné 12 kgr. liszt, 
15 kgr. burgonya, Engler Grosjean és Mayer gőzmalom 
tulajdonosok 1 zsák liszt, özv. Rohm Károlyné 30 
kgr, burgonya és 5 üveg paradicsom. Fogadják a 
szives adakozók a népkonyha egyesület őszinte 
köszönetét.

— Milán meghalt. Obrenovics Milán, a szerbek 
trónvesztett és száműzött királya e hó 11-én, hétfőn 
d. ti. 4 órakor életének négy veheted! k évében, férfikora 
delén váratlanul és hirtclenül meghalt. Obrenovics 
Milán 1854-ben Jassyban (Románia) született. Atyja, 
Obrenovics Milos szerb fejedelemnek unokaöcscse volt. 
Anyja román bojárnő volt. Mihály fejedelem meg­
gyilkoltatása után szerbiai fejedelmének kiálltatott ki, 
de mivel kiskorú volt regenseket adtak melléje. 1872-ben 
Hegykőm lett és ezen időtől kezdve egyedül uralkodott. 
Életében ellene három merényletet követtek el, de 
valamennyi eredmény nélkül történt. 1883-ban ellene 
forradalom ütött ki hazájában, de ezt a felkelést hamar 
elnyomta. 1889. február havában tia javára lemondott. 
A berlini kongresszuson a hármasszövetséghez csat­
lakozott, ezért Oroszország és az orosz barát szerbek 
mindig ellene voltak. Legnagyobb elégedetlenséget 
akkor idézett elő, amikor nejét Natalia királynőt, az 
országból kitolonczokatta. Ezóta Milán Szerbiában 
ellenszenves lett. Milán király végrendelete és akarata 
szerint az Újvidékhez közel fekvő krusedoli kolostor­
ban lett eltemetve. () Felsége Ferencz József utasította 
a miniszterelnököt, hogy az elhunyt Milán királyt, a 
felségeket megillető katonai és egyébb pompával 
temessék el.

■— Rejtélyes halál. Ily czimen tárgyalják a fővá­
rosi lapok a múlt számunkban megírt Bölcskei-iéle 
halálesetet, melyet érthetetlen módon egyesek „gáz­
mérgezés “-nek szerettek volna tulajdonítani. Pedig a 
helybeli rendőrség, a mely a hivatalos vizsgálatot 
megejtette, minden kételyt kizárólag konstatálta, hogy 
a gázvezeték este 7,11 órakor elzáratott s ezt a szo­
bákban fel sem lehet nyitni, hogy a szobában a fojtó 
gázszagnak még nyomát sem tapasztalta a holttest 
feltalálásakor rögtön a helyszínén megjelent orvos, 
hogy a gyertyát hajnalban még égve találták, a mi 
ha gáz lett volna a szobában, ki lett volna zárva ; 
az, eljárt hatósági orvos is minden kétséget kizárólag 
szélhüdést konstatált s erről az eljáró hatóság is 
annyira meg volt győződve, hogy a rendőrorvosi 
bonczolást sem tartotta szükségesnek elrendelni. Kit- ; 
lőttben a bizonyos részről nagy garral hirdetett „szén- I 
gazmérgezési“ kacsának a budapesti kitt törvényszék 
által elrendelt törvényszéki orvosi bonczolás most 
már véget vetett, a mennyiben a hivatalos bonczolás 
megállapította, hogy a halál oka „tiidőszélhüdés“ volt. 
Most már talán a concurrentia is elfogja, hinni, hogy 
nem világitógázmérgezés, hanem természetes haláleset I 
forgott fen. Különben megjegyezzük, hogy Bölcskei 1 
halála alkalmával itt időzött kereskedelmi utazók a 
legnagyobb elismerés hangján emelték ki előttünk a ’ 
„Hungária“ szállodásának Koutilovies Emil úrnak 
előzékeny szolgálatkészségét, melyet a szomorú eset 
alkalmából tanúsított.

— Egyletek városa. Méltán lehet városunkat az 
egyletek városának nevezni, mert nem kevesebb, mint 
47 egylet, működik városunkban. De meg is lát-zik 
a sok egylet létezése nemcsak az egyletek egy részé­
nek tengődésén, hanem társadalmi életünkben is. Jobb 
volna kevesebb egylet, s a sokfelé Imzás helyett több 
társadalmi összetartás.

M.

A Paticsovai Ferii Dalegyosiilet. színi estéivé.
A tevékeny Paticsovai Férfi-Dalegvesület farsang 
utolsó napján (fi hó 19 , nagyszabású színi-estélyt! 
rendez. Szilire kerül Ne.st.ory dánosnak tündéries bo­
hózata : a L u m p a c z i u s V a g a l> u u d u s 3 fel­
vonásban. Szereplő személyek :

Stellt«ris. t ii n d é r k i r ú • y

Brillantiiip, leánya — — —
A montsa, egy hatalmas tündér 
Mvstifax. egy üreg varázsló - 
Ilii ária, tia —- — — — — — —
Fludrihus, egy mágus lia — — —
Lumpaeziiis Vagalnindus, pgy gonosz s <«dlp 
Keim. asztalos legény — —
Zwirn, szahólegóny — -
Knioriem. • uszter legény 
Pantsch, kovesmáros — —
Fasse 1, szolga egy sorházban — —'■ —
Seperi ,
Uannurl / ke‘lnm' la,'.v»k
Házaló — — — __
Strudl vendéglős - — _
Holtéi mann, asztalos — —   .
Pepi, leánya — — — —
Anastasia llohelmann unoka húga
Fgy idegen holey — — --- — _

Holtídmann házábanGertrud, ház vezető 
Jiesorl, szolgáló 
I lack auf, mészáros 
Egy festő — —
Tanuló Zwirn né!
Windwachel űr —
Luftig — —
Palpitta asszony 
Kamilla \ i.'luv.,j

Vendéglősné —
Egy utazó

Az előadásnál, valamint táncznál a es 
101. gy. ezred zenekara fog közreműködni.

king Kduúnl. 
k'clicllenherge 
Guttosch M. 
Franck Minna.
S gvr A.
Neu M.
Saueressig J. 
ZilVermaycr (). 
Schmidt A. 
Iteclmitzcr I. 
Mergel E.
Amon F.

Ring Vilma 
Gáspár Emilia. 
Pliilippovics A. 
Giitz Ignácz. 
Raliséban István. 
Steinbrückner M. 
Tantner M. 
Horeseh II.
Wett Auvólia. 
Kultick P.
Am borg József, 
Franck Kon rád. 
Payer Anna. 
Schneider J.
Knllianek István. 
Guttosch Eliza. 
Lovcnics Ida. 
Kubick Miczi. 
Kalmár Stefánia. 
Ring l-hluírd.

és kir. 
Jegyek

előre válthatók AV i 11 i g s c h 1 a g e r Károly könyv­
kereskedésében. Helyárak : számozott hely' pártoló 
tagok részére, személyenként 2 kor. nem tagok ré­
szére 3 kor. a többi helyek tagok részére 1 kor. nem 
tagok részére 2 korona. A programme!, szívesked­
jék mindenki magával hozni. A nagyszabású mulat 
ságra, mint értesülünk, máris sokan készülődnek.

— Falolvasások a továbbképző tanfolyamon. A I
„Gromon Dezső magyar nyelvterjesztőegyesület“ által 1 
életbeléptetett női kézimunka tanfolyam rendszeres ! 
felolvasásai ezentúl minden szerdán d. u. ’/„ö óra- ■ 
kor tartatnak. A jövő szerdán febr. 20-án Péterffy 
Lajos főgymnasiumi tanár tart előadást Vörösmarty 
Mihályról.

— Izrael. nöegyi sülét saját jótékonysági pénz- i 
tára javára f. évi márczius hó 2-án a Trompitás szál- ! 
Inda nagytermében táiczestélyt rendez; belépti díj j 
személyenként 2 korona, családjegy 4 korona. Jegyek j 
May Márkus és Wittigschlager Károly kereskedők üz- ' 
létében már előre is megválthatok.

— Borászati előadás. Szőlőtermelőink figyelmét j 
ismótellen felhívjuk Halászi Lajos szákadkai kerületi • 
szőlészeti felügyelő előadásaira. Az előadások a város- | 
háza nagytermében tartatnak. Ma délelőtt 10 órakor j 
kezdi meg Halászi az előadását. Délután 4 órakor s : 
hétfőn és kedden ugyanazon órákban folytatja. Az I 
előadások ingyenesek.

—,Állami tisztviselők figyelmébe. A magy. kir. j 
vallás- és közoktatásügyi miniszter felebbezés folytán ! 
1001. január 16-án 811. sz. a. kelt rendeletében egye- ! 
bek között ezeket mondja : „A m. kir. miniszterta- j 
nácsnak 1872. július 12-én 57. sz. a. kelt határozata 
értelméből világos, hogy az állami tisztviselők hiva­
taluk után járó jövedelmük után csak a községi is­
kolai adók alól mentesek, mert csak községi s nem 
hitfelekezeti iskolaadó tekinthető a községi adóval 
egy jogi természetűnek.“ — Ebből tehát világos az is, 
hogy az állami tisztviselő, a mennyiben autonómiával 
bíró hitközség tagja, az egyházközségi adót megfizetni 
köteles.

— Uj mértékhitelesítő. Az uj mértékhitelesítő 
Novobáczky Ferencz f. hó 15-éa megkezdte műkö­
dését. Hivatalos helyisége a belvárosi gör. kel. szerb- 
templommal szemben van, mit az érdeklődőknek 
ezennel tudomásukra hozunk.

— Délmagyarországi szinikerúlet. A nemrégiben 
Budapesten megtartott szia ügyi szak tanácskoz mány on 
az egész ország 14 vidéki szinikerületre osztatott. Pan- 
csova a múltkor említett 15 város és községgel együtt a 
„Délmagyarországi kerület“-et képezi. Az ankét a mi 
szinikerületünk részére 20.000 korona évi államsegélyt 
hozott javaslatba. A dél magyarországi szinikerület 
megalakítása érdekében a napokban körlevelet intézett 
R ó n a y Jenő főispán az érdekelt városokhoz és közsé­
gekhez, melyben igen helyesen a magyar színészetnek 
ügyét nem hivatalos aparátussal, hanem társadalmi 
úton, szinügyi bizottságok áltat szeretné felkarolva 
látni. A reánk nézve igen fontos dél magyarországi 
szinikerület ügyével jövő számunkban részletesen fogunk 
foglalkozni.

— Dé magyarországi mezőgazdasági kiállítás. A
délvidéki földmivelők gazdasági egyesülete tavaszszal 
mezőgazdasági kiállítást rendez. Egyik főczélja a te­
nyészállatvásár által Dél magy arországon az állattenyész­
tést előmozdítani, a termelőket a vevőkkel közvetlen 
összeköttetésbe hozni. A kiállítás helye Temesvár 
lesz, Erzsébetitiilváros, a püspök-Ifid mellett. Megnyílik 
1901. évi május hó 20-án délelőtt 10 órakor. Bezárul 
1901. évi május hó 30-án. Élőállatok csak május hó 
26., 27. és 28. napjain lesznek kiállítva. A szarvas- 
marha kiállításával díjazás és vásár van egybekötve. 
Kiállíthatok : 1. Tehenek (nyugoti és magyar). 2. Üszők.
3. Bikák. A kiállítással tejelőverseny is lesz egybe­
kötve. 500 kgrm. aluli tehenek nem vétetnek fel a 
tcjelőver.scnyre. A sertós-kiállitáson zsir-sertések, hús­
sertések es keresztezések tesznek kiállíthatok.

Levolbélyegck füzetekben. A magy. kir. postán
közönség kényelmére, n következő újítást, léptette

eletbe. Hogy t. i. mindenki az általa megvásárolt 
levélből vegeit tisztán és sérülésektől menten tarthassa, 
ezentúl a leghasználatosabb levél bélyegek kis füzet- 
kékben lesznek kaphatók, melyeknek minden lapja 
(> —0 bélyegből fog alkui, a melyeket még külön 
olajozott papiros log védeni. Minden füzetben 4 ily 
lap lesz. úgy hogy összesen 24 levél jegyet tartalmaz. 
A IU filléres levélbélyegek fedőlapja vörös, a 25 fil­
léresekké chamois szinti, a 35 filléresekké fűzőid. A 
fedőlapon periig a levélpostáról való mindenféle hasz­
nos tudnivalók olvashatok. Az ily füzetek ára 2 fillér­
rel^ több, mint a benne foglalt 24 bélyeg ara. Feb­
ruár közepétől kezdve ily füzeteket a postahivatalok 
és levél jegyárusítók fognak eladni.

Hirdetések.
•jfiG. szám.
1901. tlevi.

Árverési hirdetmény és kivonat.
A feh.er'templomi népbank kérelmére az alibunári 

kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság ezennel 
közhírré teszi, miszerint Strasser és König végreliaj- 
tatóuak ltozsin Joszim végrehajtást szenvedett elle­
nében fennálló 231 kor. erejéig bírói árverés végre­
hajtást szenvedő illetve a késedelmes vevő Roschul 
Szava által megvett es az alibunári 1310. sz. tkvbeu 
foglalt ingatlanára u. m. : l) 217. ö. i. számú ház és 
700 öl házhelyre 840 koronában megállapított ki­
kiáltásinál’ mellett elrendelt s 1901. évi márczius hó 
2, napjának d. e. 9 órakor Alibunár községhá­
zánál megtartandó nyilvános árverésen Alibunár 
községházánál a hivatalos órák alatt megtekinthető 
feltételek mellett elad as alá fog kerülni.

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felüli 
Ígéretet senki sem tenne, az árverésre kitűzött in­
gatlan a kikiáltási áron alól is fog eladatui.

-• Az. árverelni szándékozók tartoznak az ár­
verést megelőzőleg a bírói kiküldött kezéhez bánat­
pénz gyanánt az ingatlan 10°/0-át lefizetni.

Kir. Járásbíróság tkvi hatóság Alibunár 
évi január hó 26-án.

1901.

Tót
kir. alj bin

it,

20(54. sz. 
1001. tkv.

K oy inaimi Gyulának kk. Kaszapinovics Kenj amin 
és Tósa elleni árverési kérvénye 51 kor. s jár. iránti 
végre haj t ási ügyében.

kérvény

Végzés, árverési hirdetmény és feltételek.
A paucsovai kir. tvszók mint tlkvi hatóság az 

előterjesztett kérelem folytán Feyinnnn Gyula pan- 
csovai lakos javára 51 kor. tőke, 29 kor. 50 fillér 
eddigi és 16 kor. 60 fill, jelenlegi és még felmerü­
lendő költség kielégítése végett az 1881 : 60. t.-cz. 144. 
S-a értelmében kk. Kaszapiuovics Benjámin és kk. 
Kaszapiilovics Tósa ]>ancsovai lakosok ellen a Pan- 
C80 va varosban és a 245. számú tkv ben foglalt A -+- 
9. sor. 402, b hi sz. a. ház 711/527 sz. a. és 181 □-öl 
udvar és 403/b. hrsz. a. 70 □-öl kert 3387 kor. becs­
árban az árverést elrendeli s azt valamint a megálla­
pított, feltételeket, ezennel közhírré teszi, hogy a fenti 
ingatlanra bekebelezett kut használás! szolgalmi jog 
érintetlenül hagyatik.

A nyilvános árverés a kir. törvényszék tlkvi osz­
tályánál 1901. évi április lió 30. napján <1. e. 9 
órakor fog megtartatni a következő, úgy a tkvi hi­
vatalban, mint a Pancsova városban kifüggesztett s 
megtekinthető feltételek mellett.

1.) Kikiáltási ár a becsár.
2 ) Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alól is el fog adatni.
3.) Az árverezni szándékozók tartoznak az in­

gatlan becsárának 10°/,,-át vagyis 338 kor. 70 fillért 
készpénzben vagy' óvadékképes értékpapírokban a 
kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881 : LX. t.-cz. 
170. tj-a értelmében a bánatpénz előleges elhelyezé­
séről kiállított szabályszerű elismervényt ugyanannak 
kiszolgáltatni.

Pancsován, 1901 évi. február hó 5-én. Kir. tvszék. 
mint tlkvi hatóság.

l — l
lSurthn,

k. t. albiró.

Doctor Kvioyl .íózscl*
valódi angol

m\m (‘S

Ele főre

Chief Oll'iee

teljesen mentes minden ti 1 
tott vagy káro■‘hatiíslú drasz­
tikus anyagoktól, a égjol)b 
kcubes miiidciiiiciltil bor- 
íiszliilIniiNtigok ellen.
Egy tégely kenőcs egy r-« 

dumb bnrnx-szappaiiunl
3 korona 30 fillér After,

isszeg idóleges beküldése mellett,
48, Brixlon-Boatl, London SW.

A postautalvány

Thierry A. gyógyszerész balzsam-gyára
l're-íindában, Uoliitscli mellett.

I ;! caimzé83el látandó el.
N ,gt bit ni vevőknek tetemes arleengedcs.

■ámm. iM»«»



volta befolyásolta az egész világpiacznak termés-árait. 
De azóta a világpiacz új termelési helyekkel szapo­
rodott s jelenleg Amerika, Ausztrália és Dél-Orosz- 
or.szág termelése mellett a mi termény-mennyiségünk 
csak tizedrendii szerepet játszik. Ez új termelések 
versenye, a kenyérnemü termények árát lenyomta s 
elvették tőlünk azelőtti fogyasztó- piaczainkat.

De még talán bénitóbbau hatottak mezőgazda­
ságunk improduktivitásénak belső okai. Mezőgazda­
ságunk, fejlett ipar és kereskedelem hiányában, a 
közterhek legnagyobb részének viselője, de az állam- 
háztartás igényeinek szaporodásával nem tartott lépést 
a föld jövedelmezősége s igy a tőkében amúgy is 
szegény mezőgazdaságunk eladósodott; a kataszter 
helytelen s már idejét múlt összeállítása, mely a kis- 
birtokot aránytalan mérvben sújtja, szintén elősegi- 
tője volt az eladósodásnak. Épp úgy mint a föld 
aránytalan megoszlása és gazdáink müveletlensége.

A föld aránytalan megoszlása és a mezőgazda­
ság helytelen termesztési rendszere következtében a 
mezőgazdaság munka idején munkáskézben szűköl­
ködik, mig az Alföld, tehát Magyarország legmun­
kásabb és munkabíróbb népe, munkahiány miatt nél­
külözni kénytelen.

A nagybirtok, helytelen gazdálkodási rendszer 
következtében, a föld értékének nlig 2I/20lo”®-t jövedel­
mezi, a kisbirtok hovatovább elenyészik s ezek, vala­
mint a törpe gazdaságok tulajdonosai és a földnél- 
küli mezei munkások a természeti adományokban 
máskülönben gazdag országból kivándorolni kény­
szerülnek. így lesz a mezőgazdaság helyzete egész 
közgazdaságunk válságának előidézője.

És ha röviden összefoglaljuk a magyar mező- 
gazdaság jelen helyzetének legfőbb belső okát : a 
föld aránytalan megoszlásában, a ter­
melés okszerütlenségében és a föld 
uzsora természetű kölcsönökkel való 
megterheltetésében találjuk.

Jelenleg fennálló gazdasági egyesületeink mű­
ködésének előnyéről mindenki, ki ezek működését is­
meri, meg van győződve. Ez egyesületek a tagok 
gyakoribb érintkezése, szakfelolvasások, viták ren­
dezése által mezőgazdaságunk műveltséget és az 
üsszetartozóság érzését, emelik, de különösen bajaik 
felsorolása és azok orvoslására irányuló törekvésük 
által meyögazdaságunkra már is áldásos hatást gya­
korolnak.

Hazánkban jelenleg még csak 245 egyesület | 
70.168 taggal van, ha mezőgazdaságunk baján segí­
teni akarunk, tömöríteni kell összes mezőgazdáinkat, 
úgy a nagy- és közép , mint a kisbirtokosokat, mert 
czélt csak igy érhetünk. Minden társadalmi osztály 
saját bajait önmaga ismeri legjo ban és annak orvos­
lását önmagának kell leginkább sürgetnie, de mező­
gazdaságunk reorganizácziójábau a gazdasági egyesü­
leteknek a bajokat előidéző okok felismerésén, orvos­
lásának javaslatba hozásán kívül még magában az 
orvoslás keresztülvitelében is fontos aktiv szerepet 
kell játszania és éppen azért kell lehetőleg az összes 
mezőgazdasági faktorokat az egyesületekbe tömö­
ríteni.

Az állami beavatkozásnak ilyen körülmények 
mellett moraliter is csak előnyös eredménye lehet, 
mert a mezőgazdasági kamarák, a gazdasági egyesü­
letekből delegált tagokból alakulva, állami ellenőrzés 
mellett az egyes gazdasági egyesületek akaratát ér­
vényesítik. A mezőgazdasági kamarák és gazdasági 
egyesületekre nagy feladat, egész mezőgazdaságunk 
reorganizácziója vár.

A szakszerű földművelés ismere­
tének terjesztése, a könnyebb termelés és a 
termelések értékesítésére irányuló szövetkezetek léte­
sítése mellett az egész termelési rendszerünk helyes 
intenzív mederbe térítése, a föld, de kiválóan a kis­
birtok tehermentesítése és helyesebb megosztása fel­
adatának keresztülvitele kell, hogy a mezőgazdasági 
kamarák és igy a gazdasági egyesületek czélja legyen.

A szocziiíhlcniokráczía.
A szocziéldemokfácziát nem tekintjük politikai 

pártnak. Iránya nem politikai, mivel csak a vagyon- 
beli különbségeket tartja szem előtt. A szocziálde- 
mokráezia tálán gazdasági párt volna, ha a jobb jövőt 
általánosságban törekeduék elérni. Minthogy azonban 
csak egy osztálynak az érdekeit képviseli a többi 
osztályokkal szemben, ennélfogva sem politikai, sem 
gazdasági pártnak nem nevezhető, hanem társadalmi 
pártnak. De ez sem helyes, lényegét tekintve. Körül­
belül tiz év előtt megkérdeztük a Vorwärts első fe­
lelős szerkesztőjét, hogy minőnek képzeli a szocziál- 
demokráczia jövőjét. Azt felelte, hogy véleménye 
szerint ötven év múlva az a társadalmi osztály, a 
mely most kezében tartja a hatalmat, nem lesz többé 
az uralkodói osztály, hanem ellenfelének, a szocziál- 
demokrácziának a hivei lépnek a helyébe. És minő­
nek képzéli ön, kérdeztük tovább, a társadalmat 
minő eszközei, minő czéljai lesznek ? Erre csak a 
következő kitérő választ kaptuk, hogy a most fenn­
álló társadalmat végre legyőző ötven év múlva ala­
kulandó társadalomnak lényege most még nem lát­
ható előre, az az után fog igazodni, hogy mi lesz a 
most uralkodó társadalomból ötven év után.

így hát a szocziáldemokráczia egyáltalán nem 
is párt, mivel nincsenek határozott czéljai és csak a 
minden fennálló dologgal szemben nyilvánított elé­
gedetlenség egyesíti híveit. Ez azonban csak örökös 
negáczió, de nem programúi.

Ezeket szükségeseknek tartottuk előrebocsátani, 
nehogy bennünket is az alább következendők alapján 
a szocziáldemokráczia híveinek tartsanak. Csupán 
annak a jogosultságát akarjuk kimutatni, hogy az

alsóbb társadalmi Osztályok bizonyos jelenségekkel 
szemben elégedetlenkedjenek.

A fogyasztási czikkeknek, sőt épen a legszük­
ségesebbeknek rendszeres drágítása, a rgit nem a ter­
melés esetlegességei idéztek elő, hanem egyesek ér­
dekei, hogy annál jobban gazdagodhassanak, bizo­
nyára elég ok arra, hogy a szocziáldemokrácziának 
híveket toborzzun. A gyakran tagadott megkülön­
böztető bánásmód pedig, a melyben a szegényt és 
gazdagot hivatalokban, sőt még a törvény előtt is 
részesítik és a függő viszonyban levőkkel való rósz 
bánásmód elöljáróik részéről a lappangó elégedetleu- 
lenséget csak nehezen elnyomott felháborodássá fo­
kozzák.

Mily kiuos például az a bírósági eljárás Nagy­
váradon, a mely már bejárta mind a három iustau- 
cziát s a melyet 30 krajezár értékű, részeg állapotban 
ellopot fonónád miatt folytattak, míg pl. Budapesten 
nyíltan beszélnek róla, hogy egy tekintélyes férfiú 
erkölcstelen üzelmeket folytatott 11—13 éves leány­
kákkal, sőt erőszakot is alkalmazott, a bírói Üldözés 
pedig már november óta nyugszik és egyáltalán nem 
jut túl a rendőrség küszöbén, mialatt egy előkelő 
képviselő azon iparkodik, hogy az esetleges korona­
tanúkat befolyásolja! Ezért jogos a szocziáldemok- 
ráozia kiáltása : „egyenlő jogot mindenkinek !“ a 
mihez a nemzet legjobbjai hozzájárulnak.

Láljuk, hogy a mind gazdagabbá váló budapesti 
közúti vasutak mind rosszabbul fizetik a mind ter­
hesebbé váló szolgálatát a vonatkísérő személyzetnek, 
tett Ígéreteikét be nem váltják, az eddigi csekély 
kedvezményeket, mint ingyen szenet, stb. megvonják 
tőlük, mivel belátás nélkül kihasználják ezek kény­
szerhelyzetét, tudván, hogy a mostani muukahiáuyos 
viszonyok között ezek a rabszolgák makacsul ragasz­
kodnak ahhoz a száraz kenyérhez, mig az igazgatók 
és felügyelők a jól fizető (izem bevételeiből óriási 
tantiemeket és egyéb jövedelmeket biztosítanak ma­
guknak.

De ezek a szegény emberek nemcsak megrövi­
dítéseket, hanem még rossz indulatot is szenvednek 
elöljáróik részéről. Mig az igazán előkelőek még meg 
is jutalmazzák, ha az alájuk rendeltek kötelességei­
ket még velük szemben is tej"isitik, a városi villamos 
vasút egy alkalmazottja elvesztette állását, mivel a 
kocsijára felszállott Grerő titkártól szabadjegyót merte 
kérni. A szegény kalauz nem ismerte őt, mivel ujoncz 
volt, a minthogy Gerő urat egyáltalában mások is 
csak azóta ismerik, a mióta Görner német Írónak 
„Glücklicher Familienvater11 czimü darabjából csak­
nem szószerinti „utánérzéssel“ „eredeti magyar da- 
rab“ ot, a Próbaházasság-ot megírta. Az ilyen esetek 
a jobb érzelmüket tiszteletre gerjesztik a szegénység 
iránt és a jobbak ezen érzelmeiket követik is.

A szocziáldemokráczia, a melyet magunk is nem 
politikai pártnak mondottunk, politikái hatalmi fak­
toraink eljárása következtében is folyton erősbődik. 
Munkásainknak nincsen kenyere, de a szükségmun- 
kákát napról-napra halogatják. Ki akarják kerülni a 
szepesi és a székely éhezők pusztulását, vagy kiván­
dorlását, de azokhoz az eszközökhöz, a melyekkel 
nekik munkát lehetne teremteni, nem mernek nyúlni, 
t. i. a vámsorompók felállításához, a melyek gazda­
ságilag önállóvá tennének bennünket, az omladozó 
Ausztriától és munkát teremtene nekünk.

A szocziáldemokráczia magában véve sem poli­
tikai, sem pedig társadalmi párt. Egyszerűen csak 
szükséges egyesülése nagy tömeg munkanélküli fér­
fiúnak, asszonynak és gyermeknek és ez a tömeg, 
ha továbbra is megtagadjuk tőle a száraz kenyeret, 
minden politikai és gazdasági számításunkat a tete­
jére állitandja és veszélyeztetni fogja a jelen társa­
dalom fennállását, ha a politika és a nemzetgazdaság 
idejekorán nem gondolnak reájuk.

A torontiíl-vAstirliciyiek Pauicsován.
Füldmivesck műkedvelői előadása.

Hetek előtt adtunk már hirt a volt határőrvidék 
egyetlen magyar községe, Torontál-Vásárhely lakóinak 
szinte merésznek tetsző elhatározásáról, hogy a közsé­
gükben emelendő Kossuth zoboralapját műkedvelői 
szini előadások rendezésével is gyarapítják. Már maga a 
terv is dicséretére vált a majdnem egy évszázadon 
át határozottan ellenséges indulatit környék daczára 
is magyarnak maradt községnek, de a tervnek 
mikénti kivitele az már igazi dicsőség.

Önzetlen, megalkuvást nem ismerő hazafias lel­
kesedéssel adtak példát a nép gyermekei, miként kell 
a magyar nemzet halhatatlanainak emlékét tisztelni 
érte áldozatot hozni. Csak igazi magyar lelkesedés 
képes erre. Ezen egyszerű néptől tanulhatna sok nagy­
ságos meg tekintetes úr, hogy mikor a magyar tör­
ténelem egyik kiváló alakja emlékének szentelt ünne­
pély rendeztetik ezen a vidéken, akkor magyar 
ember nem opportunista, hanem csak magyar és holmi 
képzelt „politikai tüntetésektől“ való félelmében nem 
lesz pecsovicscsá.

De nem a mi magas „diplomatáink“ szinte ne­
vetséges viselkedéséről, hanem a mi kedves tor.-vásár- 
helyi szomszédaink minden várakozáson felül sikerült 
műkedvelői előadásról akarunk beszámolni.

A pancsovai helyi bizottság számos tagja igaz 
magyar vendégszeretettel várta vasárnap délben a vo­
nattal érkező műkedvelőket. A Rákóczy induló hangjai 
mellett berobogó vonatról leszállóit vendégeket Dózsa 
Imre üdvözöte szívélyes szavakkal a város magyar 
érzelmű polgárai nevében, mire Szenti Imre, a szo­
borbizottság elnöke válaszo't zamatos magyarsággal 
Majd hosszú kocsisorban kisérték a földmivelő mű­
kedvelőket a „Trombitás" szállodába.

A délutáni főpróba teljesen igazolta a vásárhelyi 
műkedvelők üsszjátékáról elterjedt kedvező híreket.'

Hat óra felé valóságos ostromot intézett a kö­
zönség a pénztár ellen ; mindenki félt, hogy nem kap 
jegyet. Hét óra után tényleg be kellett szüntetni a 
jegy kiadást, mert a „Trombitás“ nagy terme a szó 
szoros értelmében már zsúfolva volt.

Fél nyolez óra után gördült fel a függöny. Fe­
szült várakozással leste a közönség a történendőket. 
Meglepetés, csodálkozás, lelkesült éljenzés követte 
már az első jelenéseket.

De mi is volt ez. A „Falu rosszá“-! játszották. 
Nem, a vásárhelyiek nem játszották, hanem végig 
élték Tóth Edének a magyar népéletet minden 
izében feltüntető darábját. Szebben, összhangzatosab- 
ban és hatásosabban még alig adták a „Falu rosszá“-! 
Pancsován, akár műkedvelők, akár hivatásos színé­
szek. Nem czifrázva, nem művészien alakítva, hanem 
igazi természetességgel, zamatos magyarsággal mutat­
ták be műkedvelőink a pályanyertes népszínművet.

Török Lőrincz Feledi Gáspárja, Vitkai Antal 
Göndör Sándorja, Jóvér Péter remek Gonosz Pistája, 
Becsei imréné Boriskája, özv. Monoki A.-né Finum 
Rózsija, Monoki Jánosné Bátki Tercsije valamint az 
össes szereplők mind igazi magyar alakok voltak, 
mintha ő róluk irta volna a jeles iró az egyes szere­
peket. Az összjáték meglepő, az énekek kitűnőek 
voltak. A közönség szűnni nem akaró tetszésnyilvá­
nításokkal hálálta mega felejthethetetlen élvezetes estét

Midőn még megemlítjük, hogy a Farrgó Lajos 
főgymnasiumi tanár által rendezett élőkép igen sike­
rült volt, s hogy a szini előadás rendezése Körösi 
válláin nyugodott, beszámoltunk röviden a ritka er­
kölcsi és anyagi sikerű műkedvelői előadásról, melyre 
a vásárhelyiek mindenkor büszkén gondolhatnak 
vissza.

Az előadás után kedélyes vacsora volt, melyen 
számos lelkes felköszöntö hangzott el.

A tor.-vásárhelyi Kossuth szoborbizottság el­
nökétől Szenti Imrétől a következő levelet vettük:

Mélyen tisztelt Pancsova város közönsége !
Régen rejtegettem szivemnek ezen titkát, a mely­

nek ez alkalommal még is csak kikellett törni! Érez­
tem a Pancsova város közönségének a velünk érzett, 
a magyar eszme melletti törekvését, a melynek az 
alkalommal nagy tanú jelét adta. Meg voltam, mondom 
már eddig is győződve Pancsova város közönségének 
áldozat készségéről. De most a midőn láttam ezen 
lelkesedést, láttam ezen még ki nem érdemelt fogad­
tatást, százszoros örömmel töltötte el szivem, a midőn 
láttam ezen ragaszkodást, ügyünk pártfogását, felkarolá­
sát. Látva mily erős támpontra találtunk Pancsova 
város hazafias közönségénél, ezen közönségnek el­
járása átszellemült valamenyiünket, munkára és ki­
tartásra buzdít és igy ha Isten segítségével, a kitűzött 
szent szélt elérnénk az elősmerés, és az első babér 
Pancsova város hazafias közönségé-é ; és hozzá még 
az a sok ajakról hangzó köszönet, a melyet polgár 
társaim nevében én mondok, mert Pancsova város 
közönségének jutott az a szerep ki, ezen nemes és 
szent czél elérésére az alapkövet letenne, kívánom 
hogy fáradozásukat siker koronázza.

Elösmerésül pedig azon kitűnő fogadtatásért és 
a műkedvelőknek Pancsován léte alkalmával tapasz­
talt mesebeli vendégszeretetért, fogadják Pancsova 
város Hölgyei és urai szives pártfogásukért, szívből 
eredő köszönetünket.

Tor.-Vásárhelyen, 1901. évi február hó 13-án.
Maradok alázatos szolgájuk

ifj. Szenti Imre
a szobor bizottság elnöke.

hírek.
— Királyi kitüntetés. Városunk szülöttjét Graff 

Szilárd eszéki polgármestert, Graff Gusztáv vasárús 
s törvényhatósági bizottsági tag fivérét magas kitün­
tetés érte; ugyanis Ő Felsége a király földinket a 
közügyek terén szerzett érdemei elismeréséül a királyi 
tanácsosi czimmel tüntette ki. Szívből gratulálunk 
a jól megérdemelt legmagasabb kitüntetéshez !

I. rendes városi közgyűlés. Városunk törvény- 
hatósága ez évi I. rendes közgyűlését f. hó 21-én, 
csütörtökön reggel 9 órakor tartja meg. A tárgysorozat 
a következő: 1. Jelentés arról, hogy boldogult Erzsé­
bet királynénk arczképe elkészült. — 2. A polgár- 
mester jelentése a város törvényhatóságának 1900. 
deczember és 1901. január havi állapotáról. — 3. Al­
jegyző választás. —• 4. Polgármester előterjesztése egy 
városi belépő állomás létesítése iránti kérelem tár­
gyában. — 5. Hasonló előterjesztés a cs. kir. duna- 
gőzhajózási társulat Pancsova állomásán egy marha­
rakodó engedélyezésének kérelmezése tárgyában. — 
6. A magyar történelmi társulatba való újbóli belépés 
tárgyában javaslat. — 7. A temesi kompvám díjsza­
bályzatának megállapítása. — 8. A tűzoltó laktanya 
építkezési ügyében a városi mérnöki hivatal jelentése.
— 9. Jelentés arról, hogy a pancsovai Népbank a 
„Mária Valéria“ árvaház alapnak 600 koronát ado­
mányozott.^— 10. Fizetésfelemelés iránti kérvények.

11. Erdőőri szolgálati szabályzat megállapítása. — 
12. A beteg marhatörzskönyvvezető teendőivel meg­
bízott dijainak mikénti fedezése tárgyában előterjesztés.
— 13. Urbán Gusztáv városi m. kir. állatorvos ké­
relme, hogy nyilvános népies előadások tarthatására 
„Képek Magyarország állattenyésztéséből" ez. mű be­
szereztessék. — 14. Több városi szegénynek 1901. 
évi pénzbeli segélyeztetése ügyében jelentés. — 15.
Szabadságolás iránti kérvények. — 16. Baletics Jakab 
díj nők segély iránti kérvénye. — 17. Dragics Milivoj 
rendő szakaszvezető kérvénye fürdői segély iránt.

— Közigazgatási bizottsági ülés. Városunk köz- 
igazgatási bizottsága f. hó 21-én délután '/«4 órakor 
tartja rendes havi ülését.
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— Nyilvános elszámolás. A torontálvásárhelyi 
műkedvelők előadásán befolyt, a jegyek árából 7Ő8 
korona, felülíizetésekből U9 kor. 40 fill., összesen 
807 kor. 40 fill. Kiadás volt 108 kor. 84 Ilii. Marad­
vány G98 kor 66 fill, mely összeg posta útján Sepsey 
Mihály jegyző úr, a t.-vásárlielyi Kossuth Lajos 
szoborbizottság pénztárnokának megküldetett. F-4(il- 
fizeltek : Feymanu Gyula, Christian Alajos, Nádor 
Gyula, Végvidék, Dr. Hódy Antal, Darvas Vilmos, 
Wittigsohlager Károly 5—6 koronát, Dr. Korsós 
Emil, Dr. Sehend! Emil, Christian Antal, Kontilovies 
Emil 4—4 koronát, Konkoly Samu kor. 60 fill. 
Molnár József IS kor. N. N.J M. F.. N. N., Bieber 
Ernő, N. N., Faragó Lajos, Dr. Adler Arthur, Dózsa 
Imre Bariba Gábor, Rakicsies Sándor, Nádor Béla, 
Dr. Radda Iguácz, Leslyánszky Jánosué 2—2 kor. 
Tordai György né 1 kor. 60 fill. Dörfl inger Sándor 
1 kor. 20 fill., Rakicsies Károly, Palunacski Gyula, 
Dr. Lánert Ferencz, egy utazó, Cs. L., Chi istian 
Radó, Séger János, Friedrich Gyula I — 1 kor. M. M.. 
Szabó Zsigmond, Kacla György, N. N. 60 fill., szedő­
gyerek, Leopold J , Epstein Imre, Salamon Zoltán 
40 —40 fillért. Fogadják a szives felül tize tők őszinte 
köszönet linket. A helyibizottság.

Köszönetnyilvánítás. A torontálvásárhelyi mű­
kedvelők fogadására s hazafias vállalatuk erkölcsi s 
anyagi sikerének előmozdítására alakult helyi- 
b izot, tság kellemes kötelességének tesz eleget, a 
midőn ezennel mindazoknak, kik a torontálvásárhelyi 
műkedvelők nemes, szép és hazafias vállalatuk sike­
réhez hozzájárultak, őszinte, meleg köszönetét mond. 
Különösen szives köszönetét mond Lengyel Vil­
mosáé ő nagyságának, Wittigsohlager Károly 
és Lajos uraknak a jegyek elárusifása körül tett 
szives fáradozásaikért, továbbá a szerb nemzeti 
-szín t á r s ú 1 a t igazgatóságának, a Manner­
gesangverein elnökségének a színházi díszletek 
átengedéséért, Georgievic s István gyógyszerész 
urnák a görögtüz adományozásáért, Faragó Lajos 
tanár úrnak az élőkép rendezéséért, és azon uraknak, 
kik a műkedvelők megveudégeléséhez hozzájárultak.

_ — Adományok a népkonyhának. A népkonyha 
javára az elmúlt héten a következő adományok folytak 
be : N. N. 75 kgu burgonya, zöldség, és 10 kgr. szilvaiz, 
Alexics Milutin 5 kgr. rizs, Szojka Emilné 15 kgr. 
káposzta, N. N. 15 kgr. káposzta, Dr. Jovánovics 
Istváné 5 üveg paradicsom, Prohaszka Antalné 5 üveg 
paradicsom, Dr. Wittigschlager Rezsőné 12 kgr. liszt, 
15 kgr. burgonya, Engler Grosjean és Mayer gőzmalom 
tulajdonosok 1 zsák liszt, özv. Rohm Károlyné 30 
kgr, burgonya és 5 üveg paradicsom. Fogadják a 
szives adakozók a népkonyha egyesület őszinte 
köszönetét.

— Milán meghalt. Obrenovics Milán, a szerbek 
trónvesztett és száműzött királya e hó 11-én, hétfőn 
d. u. 4 órakor életének negyvehetedik évében, férfikora 
delén váratlanul és hirtelenül meghalt. Obrenovics 
Milán 1854-ben Jassyban (Románia) született. Atyja, 
Obrenovics Milos szerb fejedelemnek unokaöcscse volt. 
Anyja román bojárnő volt. Mihály fejedelem meg­
gyilkoltatása után szerbiai fejedelmének kiálltatott ki, 
de mivel kiskorú volt regenseket adtak melléje. 1872-ben 
nagykorú lett és ezen időtől kezdve egyedül uralkodott. 
Életében ellene három merényletet követtek el, de 
valamennyi eredmény nélkül történt. 1883-ban ellene 
forradalom ütött ki hazájában, de ezt a felkelést hamar 
elnyomta. 1889. február havában fia javára lemondott. 
A berlini kongresszuson a hármasszövetséghez csat­
lakozott, ezért Oroszország és az orosz barát szerbek 
mindig ellene voltak. Legnagyobb elégedetlenséget 
akkor idézett elő, amikor nejét Natalia királynőt, az 
országból kitolonczohatta. Ezóta Milán Szerbiában 
ellenszenves lett. Milán király végrendelete és akarata 
szerint az Újvidékhez közel fekvő kruseduli kolostor­
ban lett eltemetve. (í Felsége Ferencz József utasította 
a miniszterelnököt, hogy az elhunyt Milán királyt, a 
felségeket megillető katonai és egyébb pompával 
temessék el.

— Rejtélyes halál. Ily czimen tárgyalják a fővá­
rosi lapok a múlt számunkban megirt Bölcskci-féle 
halálesetet, melyet érthetetlen módon egyesek „gáz­
mérgezés “-nek szerettek volna tulajdonítani. Pedig a 
helybeli rendőrség, a mely a hivatalos vizsgálatot 
megejtette, minden kételyt kizárólag konstatálta, hogy 
a gázvezeték este V21 1 órakor elzáratott s ezt a szo­
bákban fel sem lehet nyitni, hogy a szobában a fojtó 
gázszagnak még nyomát sem tapasztalta a holttest 
leitalálásakor rögtön a helyszínén megjelent orvos, 
hogy a gyertyát hajnalban még égve találták, a mi 
ha gáz lett volna a szobában, ki lett volna zárva ; 
az eljárt hatósági orvos is minden kétséget kizárólag 
szélhüdést konstatált s erről az eljáró hatóság is 
annyira meg volt győződve, hogy a rendőrorvosi 
bonczolást sem tartotta szükségesnek elrendelni. Kü­
lönben a bizonyos részről nagy garral hirdetett „szén- 1 
gázmérgezési“ kacsának a budapesti kir. törvényszék I 
áltál elrendelt törvényszéki orvosi bonczolás most I 
mar véget vetett, a mennyiben a hivatalos bonczolás | 
megállapította, hogy a halál oka „tüdőszélhiidés“ volt. I 
Most már talán a concurrentia is elfogja, hinni, hogy | 
nem világi tógáz mérgezés, hanem természetes haláleset i 
forgott fen. Különben megjegyezzük, hogy Bölcskei ! 
halála alkalmával itt időzött kereskedelmi utazók a 
legnagyobb elismerés hangján emelték ki előttünk a j 
„Hungária“ szállodásának Kontilovies Emil úrnak ' 
előzékeny szolgálatkészségét, melyet a szomorít eset [ 
alkalmából tanúsított.

— Egyletek városa. Méltán lehet városunkat az 
egyletek városának nevezni, mert nem kevesebb, mint 
47 egylet, működik városunkban. De meg is látszik 
a sok egylet létezése nemcsak az egyletek egy részé­
nek tengődésén, hanem társadalmi életünkben is. Jobb 
volna kevesebb egylet, s a sokfelé húzás helyett több 
társadalmi összetartás.

fel­

ül.
Ring Kill nini, 
Scliellenberger 
Gnttosch M. 
Francit Minim.
* gvr A.
Neu M. 
Saueressig ,T.
Zi Herrn a ver (). 
Schmidt A.
Reclinit/.er I. 
Mergel R.

Ring Vilma 
Gáspár Kmilia. 
Philipp«»vic-s A. 
Götz Ignác/,. 
Rausch,in István. 
•Steiiibiückner M. 
Tan hier M. 
Horesc.h II.
Welt Aurél in. 
Kubiclc 1*. 
Amber» József, 
Francit Komád. 
Payer Anna. 
Schneider ,1.
KIliimnek István. 
Guttoscli Kliza. 
Lovenics Ida. 
Kuhiclt Miczi. 
Kalmár Stefánia. 
Ring Eduáld.

A Piincsovai Férfi Dalogyesiilet színi estélye.
A tevékeny Pancsovai Férfi-Dalegyesület farsang 
utolsó napján (f. hó 19 . nagyszabású szini-estélyt, 
rendez. Szilire kerül Nestory Jánosnak tüudérios bo­
hózata : a Lnmpacz i u s V a g a b u n d u s 
vonásban. Szereplő személyek :

Stellavis. tündérkirály
Brillantine, leánya — — —
Amorosa, cgy hatalmas tündér 
My.stílaX. egy üreg varázsló — 
líiláris, tin — — — — — ...

\ Fludrihus. egy mágus ti a — —• —
Lumpaczius Vagahundns, egy gonosz s e 
Keim. asztalos legény — —
Zwirn. 8zahi»legény —
Tvnieriem, suszter legény —
Pantsch, korcsma ros 
Fass cl. szolga egy sorházban —
Seperi .
Hannerl / ke'lncl' ltt".vl,k
Házalt) — - — — _
Strudl vendéglős — — _
Ilobeliiiann. asztalos — — _
Pepi, leánya — — — —
Anastasia llohelmnnn unoka buga
lbgy idegen hölgy — — — —_
Gertrud, ház vezető Hobel maim házában
Roserl, szolgáló — • — _
Ilackauf, mészáros — — —
Tanuló Zwirnnél — — •• —
Windwachel űr — — — —
Ij ültig — — - — — — —
l>alpitta asszony ----- — — _
Kamilla l , • — —j .uu„l I tanyai

j Vendéglősné — — — — -- —
Egy utazó — — —

Az előadásnál, valamint tánczuál a cs és kir. 
101. gy. ezred zenekara fog közreműködni. Jegyek 
előre válthatók \\ i t t i g s c h 1 a g e r Károly könyv­
kereskedésében. Helyárak : számozott hely' pártoló 
tagok részére, személyenként 2 kor. nem tagok ré­
szére 3 kor. a többi helyek tagok részére 1 kor. nem 
tagok részére 2 korona. A programúm!, szívesked­
jék mindenki magával hozni. A nagyszabású mulat 
ságra, mint értesülünk, máris sokan készülődnek.

Elolvasások a továbbképző tanfolyamon. A
„Gromon Dezső magyar nyelvterjesztőegyesület“ által 
életbeléptetett női kézimunka tanfolyam rendszeres 
felolvasásai ezentúl minden szerdán d. u. '/„ö óra­
kor tartatnak. A jövő szerdán febr. 20-án Péterffy 
Lajos főgymnasiumi tanár tart előadást Vörösmarty 
Mihályról.

— Izrael, nöegyt sülét saját jótékonysági pénz­
tára javára f. évi márczius hó 2-án a Trompitás szál­
loda nagytermében tánczestélyt rendez; belépti díj 
személyenként 2 korona, családjegy -1 korona. Jegyek 
May Márkus és Wittigschlager Károly kereskedők üz­
letében már előre is megválthatok.

— Borászati előadás. Szőlőtermelőink figyelmét 
ismételjen felhívjuk Halászi Lajos szakadkai kerületi 
szőlészeti felügyelő előadásaira. Az előadások a város­
háza nagytermében tartatnak. Ma délelőtt 10 órakor 
kezdi meg Halászi az előadását. Délután 4 órakor s 
hétfőn és kedden ugyanazon órákban folytatja. Az 
előadások ingyenesek.

—, Állami tisztviselők figyelmébe. A magy. kir. 
vallás- és közoktatásügyi miniszter felebbezés folytán 
1901. január 16-án 811. sz. a. kelt rendeletében egye­
bek között ezeket mondja : „A m. kir. miniszterta­
nácsnak 1872. július 12-én 57. sz. a. kelt határozata 
értelméből világos, hogy az állami tisztviselők hiva­
taluk után járó jövedelmük után csak a községi is­
kolai adók alól mentesek, mert csak községi s nem 
hitfelekezeti iskolaadó tekinthető a községi adóval 
egy jogi természetűnek.“ — Ebből tehát világos az is, 
hogy az állami tisztviselő, a mennyiben autonómiával 
bíró hitközség tagja, az egyházközségi adót megfizetni 
köteles.

— Uj mértékhitelesítő. Az uj mértékhitelesítő 
Novobáczky Ferencz f. hó 15-éa megkezdte műkö­
dését. Hivatalos helyisége a belvárosi gör. kel. szerb­
templommal szemben van, mit az érdeklődőknek 
ezennel tudomásukra hozunk.

— Delmagyarországí szinikerület A nemrégiben 
Budapesten megtartott sziniigyi szaktanácskozmányon 
az egész ország 14 vidéki szinikerületre osztatott. Pan- 
csova a múltkor említett 15 város és községgel együtt a 
„Délmagyarországi kerület“-et képezi. Az ankét a mi 
szinikeriiletiink részére 20.000 korona évi államsegélyt 
hozott javaslatba. A dél magyarországi szinikerület 
megalakítása érdekében a napokban körlevelet intézett 
R ó n a y Jenő főispán az érdekelt városokhoz és közsé­
gekhez, melyben igen helyesen a magyar színészetnek 
ügyét nem hivatalos aparátussal, hanem társadalmi 
úton, sziniigyi bizottságok áltat szeretné felkarolva 
látni. A reánk nézve igen fontos dél magyarországi 
szinikerület ügyével jövő számunkban részletesen fogunk 
foglalkozni.

— Dé magyarországi mezőgazdasági kiállítás. A
délvidéki föld mivelők gazdasági egyesülete tavaszszal 
mezőgazdasági kiállítást rendez. Egyik főczélja a te­
nyészállatvásár állal Délin agyarországon az állattenyész­
tést előmozdítani, a termelőket a vevőkkel közvetlen 
összeköttető-be hozni. A kiállítás helye Temesvár 
lesz, Erzsébetkiilváros, a püspök-hid mellett. Megnyílik 
1901. évi május hó 20 án délelőtt 10 órakor. Bezárul 
1901. évi május hó 30-án. Élőállatok csak május hó 
26., 27. és 28. napjain lesznek kiállítva. A szarvas- 
marha kiállításával díjazás és vásár van egybekötve. 
Kiállíthatok : I. Tehenek (nyugoti és magyar). 2. Üszők.
3, Bikák A kiállítással tejelőverseny is lesz egybe­
kötve. 500 kgvm. aluli tehenek nem vétetnek fel a 
tejulővcr.scnyre. A sertés-kiállitúson zsiv-seilések, hús­
sertések cs keresztezések lesznek kiállíthatok.

Levelbélyegok füzetekben. A magy. kir. posta a 
kisúg kényelmére a kővetkező újítást léptette

eleibe. Hogy t. i. mindenki az általa megvásárolt 
j levelbelyegeit tisztán és sérülésektől menten tarthassa, 
I ezentúl a leghasználatosabb le vél bélyegek kis füzet­

kékben ^ lesznek kaphatók, melyeknek minden lapja 
6 — 0 bélyegből fog állani, a melyeket még külön 
olajozott papiros log védeni. Minden füzetben 4 ily 
lap h-sz. úgy hogy összesen 24 levéljegyet tartalmaz. 
A 10 filléres levél bélyegek fedőlapja vörös, a 25 fil­
léresekké chamois szinti, a 35 filléresekké fűzőid. A 
fedőlapon pedig a levélpostáról való mindenféle hasz­
nos tudnivalók olvashatók. Az ily füzetek ára2 fillér- 

■ vei több, mint a benne foglalt 24 bélyeg ara. Feb- 
1 ruár közepétől kezdve ily füzeteket a postahivatalok 

és levél jegyárusítók fognak eladni.

•‘>60. szám.
1901. tkvi.

Árverési hirdetmény és kivonat.
A febertemploini népbank kérelmére az alibuuári 

kii. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság ezennel 
közhírré teszi, miszerint Nlrnsser és König végrehaj- 
tatónak llozsin .losziin végrehajtást szenvedett elle­
nében fennálló 231 kor. erejéig bírói árverés végre­
hajtást ^ szenvedő illetve a késedelmes vevő Rosclml 
Szava a,Ital megvett es az alibuuári 1310. sz. tkvben 
ioglalt ingatlanára u. m. : 1) 217. ö. i. számú ház és 

■ 700 p-öl házhelyre 840 koronában megállapított ki- 
kiállási ár mellett elrendelt s 1901. évi márczius hó 
2, napjának d. c. 9 órakor Alibunár községhá­
zénál megtartandó nyilvános árverésen Alibunár 

1 községházánál a hivatalos órák alatt megtekinthető 
feltételek mellett eladás alá fog kerülni.

1. Ha a megállapított kikiáltási áron felüli 
Ígéretet senki sem tenne, az árverésre kitűzött iu-

f gatlan a kikiáltási áron alól is fog eladatui.
2. Az árverelui szándékozók tartoznak az ár- 

j verést megelőzőleg a bírói kiküldött kezéhez bánat- 
j pénz gyanánt az ingatlan 10°/0-át lefizetni.

Kir. Járásbíróság tkvi hatóság Alibunár 1901. 
évi január hó 26-án.

l—l
T <> t Ii.

kir. aljbiró,

2004. sz. 
1901. tkv.

Feymami Gyulának kk. Kaszapinovirs Benjamin 
és Tósa elleni árverési kérvénye 51 kor. s jár. iránti 
végrehajtási ügyében.

s jár. iránti

Végzés, árverési hirdetmény és feltételek.
í A pancsovai kir. tvszék mint tlkvi hatóság az
I előterjesztett kérelem folytán Feyniaiin Gyula pau- 
: csóvái lakos javára 51 kor. töke, 29 kor. 50 fillér 
; eddigi és 16 kor. 60 fill, jelenlegi és még felmerü- 
i li-ndő költség kielégítése végett az 1881 : 60. t.-ez. 144. 
i értelmében kk. Kaszapinovirs Benjámin és kk.
I Kaszapinovirs Tósa pancsovai lakosok ellen a Pan- 
I c.sova varosban és a 245. számú tkvben foglalt A -f- 
! 9. sor. 402 1» hisz. a. ház 711/527 sz. a. és 181 □-öl 
: udvar és 403/b. hisz. a. 70 Q-öl kert 3387 kor. becs- 

árban az. árverést elrendeli s azt valamint a megálla­
pított feltételeket ezennel közhírré teszi, hogy a fenti 
ingatlanra bekebelezett kút használás! szolgalmi jog 
érintetlenül hagyat,ik.

A nyilvános árverés a kir. törvényszék tlkvi osz­
tályánál 1901. évi április hó 30. napján d. e. 9 
órakor fog megtartatni a következő, úgy a tkvi hi­
vatalban, mint a Pancsova városban kifüggesztett s 
megtekinthető feltételek mellett.

1.) Kikiáltási ár a becsár.
2 j Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alól is el fog adatni.
3.) Az árverezni szándékozók tartoznak az in­

gatlan becsárának 10"/,,-át, vagyis 338 kor. 70 fillért 
készpénzben vagy óvadékkópes értékpapírokban a 
kiküldött kezeihez letenni, vagy az 1881 : LX. t.-cz. 

j 170. §-a értelmében a bánatpénz előleges elhelyezé- 
' sérül kiállított szabályszerű elismervényt ugyanannak 
í kiszolgáltatni.

Pancsovár,, 1901 évi. február hó 5-én. Kir. tvszék. 
mint tlkvi hatóság.

l — l
Bartha,

k. t. alliiró.

l>0(R:oi* Ki*i«‘jil Jó/s<»í‘
valódi angol

teljesen mentes minden til 
tolt vagy kfíro'ltatáslii drnsz- í
tikns anyagoktól, a égj ol)h /pyL 
kenőcs mimlenncmii bőr- / e C 
tisztülluiiHiigok ellen. jj*

, „ Kg.v tégely kellően egy
-S «Inrali lionix-szappaunnl '

Eieforo 3 korona 30 fillér After,
az összeg időleges beküldése mellett.

Chief Office 48, Itrixloii-ltond, London >NW.
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Thierry A. gyógyszerész balzsam-gyára
IVegradnbnn, Robitscb mellett,

:i caimzé$80l látandó el.
N :g> huni vevőknek tetemes livlooiigetléN.
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li i; cn no.
A Tovontiil-Vásárhelyi Takarékpénz­

tár Részvénytársaságnak 1. évi február lió 
10-ére összehívott közgyűlése határozatképes 
nem lévén, a t. ez. részvényesek ezennel az 
intézet hivatalos helyiségében f. évi már— 
czius lió 3-án délutáni 'Ui órakor meg­
tartandó

I-it relies lézollésre
újból oly hozzáadással hivatnak meg, hogy 
alapszakjaink 24. §-a értelmében ezen gyűlés 
minden további tekintet nélkül jogérvényesen 
határoz mindazon tárgyak felett, melyek az 
előzőleg összehívott gyűlés tanácskozási tár­
gyául felvétettek, és pedig;

1. Közgyűlési elnök, jegyzőkönyvvezető 
és a jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes 
választása.

2. Igazgatósági jelentés a lefolyt üzlet­
évről és az 1900. évi zárszámadás előteijesz- 
tése.

3. Felügyelőbizottsági jelentés.
4. A felmentvónyek megadása.
5. Határozathozatal a nyereség felosz­

tására nézve.
6. Igazgatóság és jelügyelőbizottság vá­

lasztása.
7. Esetleges indítványok.

Tisztelettel

1-1 Ambrózy Sándor,

Szives tájékoztatásul: 22. §. A közgyűlésen 
csak azon részvénytulajdonos szavazhat! kinek nevére 
a részvény már 8 nappal a közgyűlés előtt az in­
tézet részvénykönyvébe bejegyeztetett és a ki rész­
vényeit a még esedékessé nem vált szelvényekkel 
együtt legkésőbb a közgyűlést megelőző napon délig 
az intézet pénztáránál letótoményezte.

ti065. szám 
tkvi 1901.

Bienevt szili. Mayer Máriának Visnyovszky János 
és társai elleni árverési kérvénye 400 kor. s jár. 
iránt végrehajtási ügyében.

Végzés, árverési hirdetményi kivonat.
A pancsovai kir. törvényszék mint tikvi hatóság 

az előterjesztett kérelem folytán Hienert, szül. Mayer 
Mária javára 400 kor. tőke, ennek 1893. évi október 
hó 24. napjától járó 8% kamata, 81 kor. eddigi, 24 
kor. 30 fill, jelenlegi és még felmerülendő költség kie­
légítése végett az 1881 : évi tiO. t.-cz. 144. § a alap­
ján és 146. §-a értelmében Visnyovszky János és 
Dr. Karattur Arthur ügyvéd mint ügygondnok általa 
képviselt Visnyovszky Teréz szül. Feuer pancsovai 
lakosok ellen a Pancsova városban fekvő és a 167. 
tkvbeu foglalt: A -j— 1 sor. 279. hisz. alatt felvett 
160 sz. házra és 113 Q-öl udvarra 1505 korona becs- 
árban az árverést elrendeli s azt, valamint a meg­
állapított feltételeket ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Pancsováu a kir. törvény­
szék telekkönyvi hivatalában 1901. évi április hó 
üti. napján il. e. 9 órakor fog megtartatni a követ­
kező, úgy a tlkvi hivatalban, mint a Pancsova vá- 
városban kifüggesztett s megtekinthető 'feltételek 
mellett.

1. Kikiáltási ár a becsár.
2. Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alól is fog eladatni.
3. Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 

becsárának 10°/0-át, vagyis 150 kor. 50 fillért kész­
pénzben, vagy óvadékképes értékpapírokban a kikül­
dött kezeihez letenni, vagy az 1881 : LX. t.-cz 170. 
§-a értelmében a bánatpénz élő leges elhely eséséről 
kiállított szabályszerű elismervényt agyaimnak ki­
szolgáltatni.

Pancsováu,’1901. évi február hó 5-én. Kir. tvszék 
mint tlkvi hatóság.

Uni'tha,
1—1 ktalbiró

A Rlchter-fóle

Horgony-PainExpeller
Liniment. Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint .‘10 év óta megbízható bodörzsnlósűl alkal­

maztat ik köszvénynel, csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt, bevásárláskor 

mindig figyelemmel legyünk a,.Horgony“ 
védjegyre és a „Richter“ megjegyzésre.

80 í., 1 k. 40 f. es 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható. Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda­
pesten.

Richter F. Ad. és társa,
«1. és kir. udvari szállítók,

Rudolstadt.

Kiadótulajdonos : Fcymann Gyula.

22392. szitui.
1900. tkvi

II. Póthirdetmény.
A pancsovai kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, miszerint a Magyar takarék- 
pénztárak központi jelzálogbankja végrehajtatónak 
Vekeczky Jósa, Julii, Dusán, István, Dragonul' és
kk. Izsák jarkováczi lakos végrehajtást szenvedettek 
elleni 2000 kor. s jár. iránti végrehajtási ügyében 
21271/900 sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben 
a jarkováczi 1583. sz. tkvbeu felvett 1/398. sz. házra 
458 n-öl házhelyre 597 kor. 2) III. d 36. hrsz. 800 
□-öl szántóra 112 kor. 3) 111. d. 36. hrsz. 8 811,1 hold 
II. oszt. szántóból Vekeczky Jásat, -íulát és Dusánt 
»; részben megillető jutalékra 945 kor. és 4) 3. d. 
36. hrsz. 4 hold 1. oszt. kaszálóból Vekeczky Jósát, 
Juhit és Dusánt 3/6 részben megillető jutalékra 608 
kor. 01 fill, kikiáltási árban Jarkovácz községházá­
hoz 1901 évi márczius hó 11. napjának (1. e. 9 
órájára kitűzött árverés az 1881 : LX. t.-cz. 167. §-a 
alapján Tomics Szilárd végrehajtató érdekében és 
300 kor. tőke követelése s járulékai kielégítése végett 
megtartatni fog.

Pancsováu, 1900. évi deczember hó 1-én.
Pavlovics.

i—i ktbiró.

B 0 R. io Űrig.
/x irzxcicir#/k Fajtiszta, kitünően beérett 11 jeles esemoge- 

o/ölOVCSS/iU* és 11 borfajból. Sima vessző 2 és fél forinttól 
felfelé. 2 éves gyökeres 12 írttól felfelé.
«. « 2—3—4—5 éves igen erős csemete 6 láb
A CII1CS epei Hl* magasan ojlva 30 krtól 60 krig. Nagybani 
vételnél 10-50 százalék engedmény.
1) • Aa I ncmnil ir.i Rendkívül nagygyümölcsü 7 fajban. 
ISII K CS lillSpOIiyd« Vannak rendelőim, kik ezerszámra 
ültetik mert rendkívül hamar és bármilyen talajban bőven terem. A 
szép növésii 2-3-4 -5 éves fák drbja 15 krtól 50 krig. Nagy vételnél 
olyan engedmény, mint az epernél.

inao-O'V Várnii vagy Körösi meggy. Gyümölcse 
bpailYOl HlCg^y. rendkívül keresett, mert betózésre leg­
alkalmasabb. 2 3-4-5 éves fák drbja |5 krtól 50 kiig- Nagy vételnél 
olyan engedmény, mint az epernél.

D» a 4* ti Könnyű töreti!, 2—3—1-5 éves Iák ára 15 krtól ;•() 
1 U I <1. krig. ‘Nagyobb vételnél 10 50°/o engedmény.

Mindenféle nemes
meggy, szelíd gesztenye, lasponya, szomorú alma, szomorú eper 
magas és törpe alakban Ár 15 krtól 50 krig. Nagybani vételnél tete­
mes engedmény.

Kiselejtezett éves ,,él"ínynk li"1 2'5'
Mindenféle vadon ez I0"°"6-85 l'0,,|ntt"119 fr“8' 
Akácz, 1-2 éves, Sső rorl,“1’í;vífr'
Sövénykészitésrc glcditsca K„ná!o,i-"‘'cl.",
1000-e 1 írttól 14 írtig.

Sövénykészitésre ma cl ura SlrÄ“'“ 
Kerti eszköz. va“' kovtl
kenőcs igen olcsó áron és kitűnő anyagból.

int ojtőkés, jelfa, ojtó-

Viszonteladók om.„ t6,«h,U|
hitelt is kapnak. Ár- és névjegyzéket küld :

esetleg 4—ti ha

Unghviivy László Czeglédről.

Kiegyezéseket
és azoknak kezesség mellett való pontos kivitelét 
átvesszük, szükségben levő kereskedőktől, ingat­
lan- és földbirtokosoktól, továbbá kieszközlünk 
mindennemű kölcsönöket első helyre, valamint 
lebonyolítjuk birtokok és budapesti házak vételét, 
eladását és ele,serélését, melyek nálunk nagy vá­
lasztékban vannak előjegyzésben, llirtokkölcsönök 
kieszközléséhez kérjük a telekkönyvi kivonatot, 
a kataszteri birtokivet és az ingatlan részletes le­
írását, beküldeni. Megkeresések iutézendők

Lipscher és Horovitz
kereskedelmi irodájához 

Budapest, II. Váczi-körut, 14.

I -17"' --
1901. tlkv.

Sporea George és Sporen Tri fa imák Todjer 
Adóm és Todjer Anka elleni árverési kérvénye 292 
kor. 04 fill, s jár. iránti végrehajtási ügyében.

Végzés, árverési hirdetményi kivonat.
A pancsovai kir. tvszék. mint tlkvi. hatóság az 

előterjesztett kérelem folytán Sporea Georg és Sporea 
Trifuil ozorai lakosok javára 292 kor. 04 fill, tőke, 
ennek 1900. évi márczius hó 17. napjától járó 5°/0 
kamata, 69 kor. eddigi, 22 kor. 30 fillér jelenlegi és 
még felmerülendő költség kiégitése végett az 1881 : 
60. t.-cz. 144. §-a alapján s 146. íj és 156. § a értel­
mében Todjer Idám és Todjer Anka adósok és 
Todjer Mária, Todjer Ádáin, Anna, Maxin és Todjer 
férj. Lincza Anka társtulajdonosok ozorai lakosok 
ellen az Ozora községben és az ozorai 1379. sz. tkv- 
ben foglalt: 1) III. d. 125. hrsz. 2 hold II. oszt. 
szántóra egészben 279 kor. 2) és hrsz. nélküli 25 
[□-öl kertre egészben 34 kor. becsárban az árverést 
elrendeli s ezt valamint a megállapított feltételeket 
ezennel közhírré teszi.

A nyilvános árverés Ozora községházában 1901, 
évi április hó 29. napján délutáni 2 órakor fog
megtartatni a következő úgy a tkvi. hivatalban mint 
az Ozora községben kifüggesztett s megtekinthető fel­
tételek mellett.

1. ) Kikiáltási ár a becsár.
2. ) Ezen árverésen a fenti ingatlan a kikiáltási 

áron alól is fog eladatni.
3. ) Az árverezni szándékozok tartoznak az in­

gatlan becsárának 10°/0-át vagyis 27 kor. 90 fill, 
illetve 3 kor. 40 fill, készpénzben vagy óvadék képes 
értékpapírokban a kiküldött kezeihez letenni, vagy 
az 1881 : LX. t.-cz. 170. íj-a értelmében a bánatpénz 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt ugyannak kiszolgáltatni.

Pancsováu, 1901. évi február hó 7-én. Kir. 
tvszék mint tlkvi hatóság.
i_i IS a r t h ii.

k. t. alhiró

Pártoljuk a magyar ipari!

Legjobb Gsontlevéípapir
B 9?

HAZA! GYÁRTMÁNY> -$pj

Versenyez a külföld elsőrendű készítményéivé
a párisi Kiállításon 

az „Arany éremu-moi 

kitüntetve.

usasz. es kir udvari szállító

PAPIRNEMÜGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

BUDAPESTEN

Kaphatók
11 illigM-lihigvr ,1 ot sínoviCN Test­
vérek, Kolm Kamii stU. ezégeknél

Nélkülőzhetlen és fölülmúlhatlan, hatásában csalhatatlan.
Világárúczikk, kivitel az összes országokba.

Chief O 1*1* i die 48. B r ft X t o u 11 <> a cl, 1^ <> n cl <> 11 N. W.

A legmegbízhatóbb, legjobb s az egész világon dicsért és legkercsetteb házi-szerek

Setlsisamja»
Fölülmúlhatlan minden mell-, liicici-, mitj-. gyomor- és minden belső betegségeknél. Külsőleg A

legeredményesebb

Allein echterDalsc.^
•Bl dif 6chy!ieo|ii',3

Ai thiirry?rej. iia

66

Valódi az összes müveit államokban bejegyzett zöld «|>«eznvé<ljegygyvl és tokznrral a ezég es „allein e°l|i 
szók nyomásával. Évi előállítás liebizonyitható li millió üveg. Postai bérmentes szállítással 12 kis, vagy i> 
kettős Üveg 4 lioroilH. — lágy minta-üveg isineretetés és a világ összes országaiban levő raktára jegy 

zókével I kor. £0 till<-r. Szétküldés csak az összeg előleges beküldése mellett.

THlERltY A. Szíízlevelü-r<ízwa-keiiőcs*e
(úgynevezett esoilllkeilőcs) elérlietlen szivóel'ővel és gyúgybatással ! Műtétet rendesen feleslegessé teszi. Ezen csodabalzsam­
mal egy 14 éves, gyógyithatlannak jelentett csontsán, legutóbb nődig egy 22 éves súlyos, rákféle betegség gyúgyiltatolt. meg. 
Hatása antiseptikns és gyors, minden nemit sebnél és gyuladásnal enyhítést, hűtést és teljes gyógyulást hoz. Gyorsan imlntolag 
és osztat,'dug hat és minden, bármily mélyen behatolt minden nemi! idegeit testtől biztosan megszabadít. Egy tégely a pénz előleges 

beküldése után bérmentve I kor. NO fillé-r. Nzgyobb rendeléseknél olcsóbb. Évi kimutatható készítés ÍOO.UOO tegely. 
Mindkét szerről egy egész irattár köszönet fekszik eredetiben a világ összes országaiból betekintés végett. — Kerüljön mindenkit 
bármi utánzatot es vigyázzon a minden tégelyre beégetett ozégre „Apotheke 2Um Schutzengel des A. Thierry . A hol 
nines raktár, ott ne tessék magát hamisítványok, vagy állítólag egyenértékű készítmények megvételére magát rábeszélni hagyni,

liánéin tessék egyenesen a következő czimen rendelni :

Apotheke A. Thierry's Fabrik in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn.
(Az osztrák államihivatalnokok szövetségének szállítója

(Contractor of the War-Office and the Admirality, London. • ar,—to

Nyom. Wittigschlager C.-nál Pancsován.


